

LOS ESTADOS UNIDOS ULTIMAN SU PLAN DE GUERRA

Los ingleses hacen nuevos progresos en Francia

LA SITUACION EN LOS FRENTEROS ORIENTALES

¿La línea de Hindenburg?

Una correspondencia de la Agencia Havas dice lo que sigue, acerca de las últimas luchas al Este de Arras:

«Parece que los alemanes, arrojando sin contarlas sus reservas en la pelea, decididos a combatir hasta el último extremo, quieren librar una batalla decisiva. Jamás ha contraatacado el enemigo con tanto furor.

El secreto de esos combates furiosos es que los ingleses están ya delante del punto sensible del repliegue del supremo sistema de defensa, del «foso Hindenburg».

Ante Fontaine-les-Croisilles, donde el «foso» ha sido forzado y pasado por varios sitios, se ha podido apreciar la fuerza de esta línea.

Dos series de trincheras de cemento. Numerosas arpilleras protegidas por blindajes. Cada cien metros un fortín de ametralladoras y, además, alambradas espesas cubriendo anchuras de 20 metros. Para comunicar la primera con la segunda línea hay túneles subterráneos que pueden servir también de abrigo.

No obstante esas precauciones, las pérdidas alemanas son terribles. Una división de Pomerania ha sido casi aniquilada. Todo un regimiento de una división prusiana fué literalmente exterminado por los fuegos combinados de los cañones de gran calibre y de las ametralladoras. Las trincheras de Guemappe están rebosantes de cadáveres.

«No retroceder, cueste lo que cueste», he aquí la consigna dada por el Estado Mayor alemán. Por eso el pueblo de Guemappe ha sido teatro de frenéticas luchas cuerpo a cuerpo.

En doce horas, el pueblo fué conquistado, perdido y recobrado por los ingleses. Hay que citar la hazaña de un batallón escocés que, cercado por todas partes y atrincherado en unos conatos de trincheras cavadas apresuradamente delante del burgo, opuso al enemigo tan eficaz resistencia, que permitió a las reservas acudir, restablecer la batalla y sacarle del aprieto.

Esta batalla es, sin duda, una de las más mortíferas de la guerra. Una sola frase puede describirla: es feo.

Enrique Bidoux, el crítico de *Le Journal des Debats*, describiendo las batallas del Este de Arras, afirma que las tropas alemanas se batían muy desigualmente. Y cita datos oficiales en apoyo de su afirmación.

«El enemigo había guarnecido escasamente sus primeras líneas. Y opuso sobre las segundas su resistencia principal. Es evidente que el mando alemán quería defender éstas encarnizadamente. Pero la defensa sólo fué encarnizada en unos sitios. En otros, las tropas alemanas, que son cada vez más desiguales, se rindieron en masa. Este fué el caso, particularmente, en la derecha del campo de batalla, entre el Cojeul y el Sensée. Más de quinientos hombres de dos batallones del 141.º regimiento (35.ª división) salieron de las trincheras para rendirse clamorosos, como lo habían hecho algunos días antes otros elementos de la 18.ª división de reserva. Y así entregaron a los ingleses una meseta dominante con un importantísimo puesto de observación. Los restos del 141.º regimiento intentaron recobrar la meseta y se hicieron matar por la artillería. Al Norte y al Sur de dicho sector, hacia Guemappe y hacia Fontaine-les-Croisilles, la resistencia del enemigo fué, al contrario, encarnizada. En Guemappe en particular, sobre el río Cojeul, la 3.ª división de reserva bávara se batió bien, sin poder impedir la conquista del pueblo.»

Los alemanes han concentrado dos grandes masas al Norte del Aisne y al Este de Arras. Es posible que los mandos aliados, en vista de ello, extiendan una vez más las zonas de su ofensiva. Fijémonos en Flandes y en el Dornois.

«El enemigo penetró en nuestras trincheras; pero por un contraataque organizado inmediatamente expulsamos a nuestros agresores, los cuales abandonaron numerosos cadáveres. En el frente del Struma, la artillería enemiga se ha mostrado activa contra los pueblos próximos a nuestras líneas del frente.»

«Si se deja tomar cuerpo a la tendencia pacifista—termina diciendo—, nos veremos expuestos a tener que comenzar la tarea de nuevo.»

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

**Acciones de detalle.**  
Paris, 29. Parte oficial del medio día: Entre el Somme y el Oise, acciones de artillería intermitentes. Varias tentativas de golpes de mano de parte del enemigo en la región de Laffaux y al Norte de Cerny-en-Laonnais, fracasaron ante nuestro fuego. Encuentros de patrullas y luchas con granadas en el sector de Craonne. Al Norte y al Este de Reims, acciones de detalle llevadas a cabo por nosotros en la región al Norte y al Sur de Courcy nos permitieron ensanchar notablemente nuestras posiciones. Cogimos 150 prisioneros durante esas acciones. En Champagne, lucha de artillería bastante activa entre Prunay y Auberville. Dos tentativas alemanas contra nuestros pequeños puestos hacia Tahure y Navarin no dieron ningún resultado.

En la Alta Alsacia nuestros destacamentos penetraron en varios puntos hasta las segundas líneas alemanas, entablándose vivos combates con granadas, que terminaron favorablemente para nosotros. Hemos cogido prisioneros.

ALEMANIA

Combates violentísimos.

*Koenigs-wusterhausen, 29.* Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Ruprecht.—Intenso fuego granadeado inició antes del amanecer del 28 de abril las batallas en todo el frente comprendido desde Lens hasta Roeux, por medio de lo cual los ingleses intentaron por tercera vez perforar las líneas alemanas en Arras. Hasta el medio día duró la gran batalla, que tuvo por fin una gran derrota de los ingleses. Al apuntar el día, las columnas de asalto inglesas siguieron el reguero de una valla antepuesta y consistente en acero, polvo, gas y humo, en un frente de unos 30 kilómetros de anchura.

El empuje del asalto enemigo al Norte del Scarpa iba dirigido contra nuestras posiciones de Acheville hasta Roeux. Allí la lucha adquirió una violencia inusitada. Los ingleses penetraron en la población ocupada por nosotros y que nos servía de parapeto. También llegaron a Oppy, cerca de Gavrelle y de Roeux. Entonces el enemigo se encontró con los contraataques de nuestra infantería. A raíz de una dura lucha cuerpo a cuerpo fué derrotado el enemigo en ciertos sitios, hasta más allá de nuestras líneas anteriores. Dichas líneas han quedado otra vez en nuestro poder, exceptuando Arieux.

Al Sur de la llanura del Scarpa hubo también lucha acérrima. Nuestras aguerridas tropas hicieron frente varias veces a los asaltos enemigos en las posiciones devastadas. También en aquella ocasión se malograron los ataques ingleses. En el campo de batalla, las olas de asalto enemigas se estrellaron ya bajo nuestro fuego destructor de artillería. Las bajas inglesas han resultado de nuevo extraordinariamente elevadas.

El 18 de abril es otro día honorífico de nuestra infantería, la cual inmejorablemente mandado y apoyada por los Cuerpos auxiliares, estuvo completamente a la altura de la importancia de su cometido.

**Sin novedad.**  
No ha habido cambio en la situación de los demás Cuerpos de ejército del frente occidental, ó sea en el Aisne, es la Champagne, como tampoco en el teatro oriental ó en el frente báltico.—*Ludendorff.*

ITALIA

Actividad de los aviadores enemigos.

*Collano, 29.* La aviación enemiga continuó su actividad el día 28. Lanzaron algunas bombas sobre Ala (valle de Lagarina) y sobre Fierali Primiero (Cismone, valle Brenta), sin producir daños ni víctimas. Continúan las acciones acostumbradas de la artillería, más intensas en la meseta del Asiago.

A la entrada del valle de Comelico (Plave) el enemigo intentó penetrar al Nordeste de More Croce. En el frente de los Alpes Julianos la artillería enemiga se mostró muy activa contra nuestras posiciones de la zona de Gorizia y en el sector septentrional del Carso.

Nuestras baterías bombardearon algunos objetivos de las primeras líneas y de la retaguardia del enemigo.

AUSTRIA

**Sin novedad.**  
*Viena, 29.* No ha cambiado la situación en ninguno de los frentes.—*Von Hoefler.*

EN LOS BALKANES

Operaciones en Macedonia.

*Londres, 28.* (Oficial de Salónica.) En el frente de Doiran-Vardar, durante la noche del 26 al 27 el enemigo ejecutó contra nuestras posiciones de la altura 380, en la extrema derecha de las posiciones que conquistamos en la noche del 24 de abril, un poderoso ataque.

El enemigo penetró en nuestras trincheras; pero por un contraataque organizado inmediatamente expulsamos a nuestros agresores, los cuales abandonaron numerosos cadáveres.

En el frente del Struma, la artillería enemiga se ha mostrado activa contra los pueblos próximos a nuestras líneas del frente.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Muerte del ministro de Marina austriaco.

*Viena, 29.* El jefe de la Sección de Marina y vicealmirante Karler falleció anoche, después de una enfermedad de varias semanas.

Los socialistas austriacos quieren la paz.  
*Viena, 29.* El llamamiento por el cual el órgano central de la social democracia alema-

na en Austria invita a los obreros a celebrar la fiesta de mayo, descansando este día y reanudándolo al siguiente, dice:

«Por esta fiesta de mayo queremos demostrar nuestra irreductible solidaridad con los obreros de todo el mundo, así como nuestra determinación de la unión internacional.»

La celebración de la fiesta de mayo por medio de un descanso del trabajo quiere demostrar al heroico proletariado ruso nuestra buena disposición para dar fin a la guerra mundial, con renuncia de anexiones é indemnizaciones, por medio de un acuerdo de árbitros, y además estamos dispuestos a los mayores esfuerzos para que el mundo sea salvado de la guerra y preservado para siempre de ella.

El proletariado ruso celebrará en el mismo día que nosotros el primer día de su joven libertad. Así es que la fiesta de mayo será el lazo que nos unirá con el proletariado de todo el mundo, especialmente con el ruso. Ella dirá a los proletariados de Rusia que nosotros participamos por completo de sus ambiciones, dirigidas a una pronta terminación de la guerra, y tanto a nosotros como a ellos dará fuerzas para oponerse y vencer las tendencias dirigidas a envenenar a la humanidad. La fiesta de mayo será una digna preparación de una conferencia internacional socialista en Stokolmo. Con la celebración de esta fiesta anunciamos la buena disposición del proletariado y sus deseos de paz, expresando su determinación para vencer todas las dificultades.»

**Dimisiones rechazadas.**  
*Viena, 29.* La *Morgige Wiener Zeitung* publica el siguiente mensaje del Emperador al Presidente de ministros Clammartino:

«En momentos difíciles accedisteis a mi llamamiento, haciéndome cargo del Gobierno austrohúngaro; desde entonces me habéis guiado con vuestros preciosos consejos, ayudándome en mis deberes; siempre habéis intentado aliviar en lo posible la difícil situación de mi pueblo, creada por la actual guerra. Por la plena confianza que os rodeaba, era una gran seguridad para mí que todos los miembros de mi Gobierno velarían por el bienestar de la doble Monarquía. Basado en esta confianza de que gozasteis tanto vos como los demás miembros del Gabinete, podéis estar seguros de que por los esfuerzos realizados con verdadero espíritu austriaco en favor de mi pueblo, contáis con todo mi apoyo y reconocimiento.—*Laxemburg, 26.—Carlos Emperador.*»

La *Wiener Zeitung* publica al mismo tiempo iguales mensajes a los ministros Baernacher, Ebozroy y Urbai, y en los cuales el Emperador declara que no está dispuesto a que sea aceptada su dimisión, asegurándoles su eterna gratitud.

**El consumo de carne en Austria.**  
*Berna, 29.* Para compensar la disminución de las raciones de pan en Austria se ha reducido a dos días por semana el número de «días sin carne».

Un decreto fija en 150 gramos por día y persona la cantidad de carne fresca, que deberá consumirse.

Esta decisión ha sido acogida con desagrado, pues los precios de este artículo siguen elevadísimos.

**Pensando en la paz.**  
*Berna, 29.* Los periódicos no se muestran satisfechos de las declaraciones oficiales del Gobierno austrohúngaro en el *Fremdenblatt*, relativas a la paz.

No quieren reconocer que la situación alemana es completamente distinta de la austriaca.

También hace notar la Prensa que tanto Francia como Inglaterra, siguen animadas de un valor combatiente, contra el cual Alemania no ofrece seguridades.

**Temores.**  
*Berna, 29.* En *La Voix du Peuple* de Francfort, el diputado socialista Kuast publica un artículo, reproducido por *L'Ami du Peuple* de Baden del 27, que deja entrever ciertas inquietudes relativas a los acontecimientos rusos.

El diputado socialdemócrata dice que cree que la balanza ha de inclinarse definitivamente hacia la Entente para conseguir la victoria decisiva, siendo, por lo tanto, indispensable, que se haga derroche de todas las fuerzas a mano, para defender la libertad del suelo patrio.

«Si se deja tomar cuerpo a la tendencia pacifista—termina diciendo—, nos veremos expuestos a tener que comenzar la tarea de nuevo.»

LOS ESTADOS UNIDOS

Organización de un gran ejército.

*Washington, 28.* En el Senado y el Congreso se ha comenzado a discutir el proyecto de constitución de un gran ejército mediante el servicio obligatorio.

El Congreso rechazó por 209 votos contra 98 una enmienda que introducía el voluntariado.

Votación del proyecto de reclutamiento.

*Paris, 29.* De Washington dicen en des-

pachos de Prensa que la Cámara de representantes ha votado por 279 votos y 98 en contra el proyecto de reclutamiento.

CHINA Y ALEMANIA

Se aproxima la declaración de guerra.

*Paris, 29.* De Pekin dicen al *Petit Parisien* que el primer ministro chino, después de conferenciar con los representantes militares, ha convenido, de acuerdo con ellos, en la necesidad de declarar la guerra a Alemania, y que se espera que el Parlamento, único que puede decidir en el asunto, opine de igual modo que el Gobierno.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

«Raids» de hidroplanos.

*Viena, 29.* Como respuesta al ataque de un dirigible enemigo contra los alrededores de Trieste, en la noche del 25 al 26, varios de nuestros hidroplanos bombardearon los objetivos militares de Schaeiziano y una batería enemiga en la desembocadura del Deva, haciendo blanco y causando varios incendios.

Todos los aparatos regresaron indemnes, a pesar del intenso fuego a que fueron sometidos.—*Alto Mando de la flota.*

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

La ruptura de Guatemala.

*Paris, 29.* Los periódicos señalan la importancia de la ruptura de relaciones entre Guatemala y Alemania.

Con ello ha fracasado el proyecto germano de fomentar en América central un movimiento neutralista favorable a su política.

Desde el punto de vista económico, subrayan los intereses comerciales que los alemanes poseían en aquel país.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Resumen de la semana.

*Londres, 29.* El corresponsal de Reuter telegrafía esta madrugada:

«La semana que termina se ha señalado por dos grandes batallas, de excelentes resultados, a pesar de los contraataques enemigos.»

Tal es el comentario que sugiere la fanfarronada alemana al asegurar haber dado al traste con nuestros planes de ofensiva de primavera, retirándose voluntariamente.

La derrota de Vimy produjo en el mando alemán gran confusión y obligó a Hindenburg a arrojar a la hoguera todas las reservas disponibles, sin reparar en sacrificios, a fin de oponer una resistencia que restablezca la confianza, quebrantada, en el poderío del ejército alemán.

Las tropas británicas combaten con espléndido arrojo, y los encarnizados contraataques alemanes sólo sirven para afirmar más la valentía de nuestros soldados.

Evidentemente, el enemigo ve más que nunca la inminencia del desastre, pues las defensas con que contaba para el repliegue no están completadas, y han de contar sólo con la resistencia de sus masas para obtener los resultados del antiguo sistema de trincheras y refugios.

De mis conversaciones con la oficialidad del Estado Mayor resulta que la lucha cuerpo a cuerpo ha sido de increíble encarnizamiento, y continúa con probabilidades diversas.

Nos encontramos, pues, en las terribles jornadas para las cuales nos preparábamos hace tres años, y que había forzosamente que afrontar si queríamos derrotar a los alemanes.

Por amarga que sea, constituye para nosotros una satisfacción imponer al enemigo la batalla cuando intentaba ahorrarse vidas con una retirada que neutralizase todos nuestros planes ofensivos.

Hoy no puede Hindenburg atenerse a lo que le parece conveniente, pues le es imposible hacer retroceder a sus masas tan rápidamente como fuera necesario para evitar la presión nuestra.

Somos nosotros quienes llevamos la batuta, y haremos danzar a los alemanes hasta que no puedan tenerse en pie.

Nuestra acometividad y tesón responden elocuentemente a cuanto se viene hablando de una paz coja.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El ejército venizelista.

*La Canea, 29.* El Gobierno nacional ha decretado para el 3 de mayo la movilización de los reservistas de todas armas en Creta.

Esa medida, que ha sido favorablemente acogida por la población, aumentará en 20.000 hombres el ejército venizelista.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

EL PAIS DE SOL Y SOMBRA

En la integración universal de la guerra ha llegado la hora, como se dice, de España. Los periódicos, los voceros del universo, franceses ó alemanes, ingleses ó austriacos, italianos, rusos ó japoneses, han llegado a lucir entre sus divisas un pequeño rótulo concebido en términos parecidos a éste: «La situación de España».

Mis queridos colegas, los corresponsales extranjeros, han coincidido estos días en hacerme la misma pregunta: ¿Cuáles son los propósitos de España?

La gente con quien me trato, francesa ó cosmopolita, me hace una pregunta semejante. Si tal le ocurriera a mi compañero el señor Sighetoku, corresponsal en París del periódico de Tokio, *El Sol de la Mañana*, nada más fácil para él que contestar.

El Japón tiene propósitos y normas sobre todos los problemas, y los ciudadanos japoneses los estudian y los conocen.

Pero decidme vosotros, tan buenos españoles como yo, ¿sabéis, acaso, cuáles son los propósitos de España? Y más que vosotros ¿lo saben los jefes políticos? ¿Tiene España propósitos? ¿Hay, ante el hecho político de la guerra, una política española?

Hay en nuestra patria, igual que en otras las *filias* y las *fobias*, la manera personal y adjetiva de ver el problema.

A cierto español le oí declararse contra Inglaterra—y de qué modo furibundo!—porque le parecía que en Brighton, donde pasó una temporada, los ingleses le saludaban con poca intimidad. «Son unos tíos muy orgullosos; si tienen por los dueños del mundo—dice el inglés. Y a partir de esta pluralización llegaba a personificar en Inglaterra las más absurdas singularidades.

A otro español le oí explicarse las violaciones alemanas porque a su señora le habían pisado, sin presentar luego excusas, la cola del traje en el ascensor de una casa en Munich. La cola del traje de su señora era, para ese celoso marido, lo precursor del «Chiffon de papier».

Estos ejemplos (ustedes que viven en España lo saben mejor que yo) son demasiado tópicos y, en el fondo, idénticos a los que pueden presentarse de los apasionados más noblemente por una ú otra nación. En vez del traje ó del saludo póngase otros motivos, por ejemplo: el aquilataamiento de las condiciones y calidades de cada país. El caso es el mismo. El error, también. Es siempre querer medir con el metro personal lo personalmente incommensurable.

Cada ciudadano tiene una parte sustantiva, humana, y otra adjetiva, personal. Sucede que la personalidad, siendo divergente, es un fenómeno análogo en todos los individuos, en los ciudadanos del Universo. Resulta lo mismo de natural que un japonés coma el arroz con palillos y que un andaluz beba á chorro de botijo.

Todo lo que es característico, la nación, el país, la raza, el carácter de la persona, es el fenómeno vulgar, repetido en todos los individuos de la especie humana. Bajo su aparente diferencia viene a ser la repetición del fenómeno de la personalidad.

Original es lo sustantivo de cada individuo, la unidad humana que es universal. Don Quijote es algo humano de España; un torero es algo característico.

Se ha dicho, pues, con mucho acierto, que España veía la guerra como una corrida de toros. Si; la ve por el lado característico, por el lado personal, á la luz de esa linterna con la que Diógenes buscaba un hombre. España ve la guerra, á lo que me parece, con un desprecio cínico. Pero aun á esto le falta humanidad, conciencia y filosofía, como tenía Diógenes.

El hombre no se encuentra por el camino personal, sino por el camino universal. Nadie pensará que España ha de esperar su redención de la personalidad alemana, inglesa ó francesa.

La redención reposa en un poder que es inútil pedirlo á los otros, porque sólo puede estar en nosotros como en todos. Un pueblo colonizable es un pueblo que se prepara á bien morir. La colonización es la muerte ideal. La manera personalista de ver la guerra, á lo mejor que podía conducir es á la colonización.

No todos los españoles han visto la guerra con el adjetivo de «filias» ó «fobias». Hay escasos y sabios varones que han deseado hacer de España la conciencia de la justicia.

Si la mayoría de los españoles, ó sea los personalistas, con su metro inservible están fuera de la realidad, los escasos justicieros son también irreales. La sociedad española, nutrida y forrada de injusticias, menos que ninguna otra puede sentir las ajenas y lejanas.

Entre los dos grupos imperantes (justicieros y personalistas) operan á sus anchas los nacionalistas, los que se llaman neutralistas. ¡Ah, marchagaditanos de la neutralidad!

Ustedes son los que van a traer la guerra a España; ustedes son los mismos, hasta en algún nombre, que los conductores de España al desastre colonial; ustedes son los organizadores de la "Marcha de Cádiz" neutralizada, disfrazada, pero conservada.

Vamos con juicio sereno. La verdad nunca ha estado más desahuciada, más a la vista. Esta guerra arroja su máscara de hierro, y, progresivamente, supone, más que un problema de naciones, un problema de sociedades. Hablo de progresión en el sentido estricto de movimiento que avanza—movimiento seguido hoy por ambos lados beligerantes. Quiebra de nacionalismos. Al cabo de treinta meses de guerra, resulta que las naciones tienen entre sí menos distensiones que ligamentos. La urdimbre universal es más fuerte que la enemiga nacional. Ahí tenéis el problema de los neutrales. La razón que, sin quererlo ni buscarlo, les mete en la guerra. La quiebra, también, del nacionalismo neutral.

¿Cuántos países son todavía neutros porque les conviene a los beligerantes? Bien saben los holandeses que la neutralidad de Holanda no está en La Haya, la pacífica, sino en la casaca de Berlín. Bien saben los modernos atenienses que uno de estos días comerán pan y se tragarán las barbas de Venizelos.

Derrámenos todas las lágrimas que se requieran por la muerte de la neutralidad. Después de todo, la guerra ya no hace sino lo que el juez cuartido identifica un endáver. La neutralidad murió en Bélgica, y casi todo el mundo neutral dijo: «R. I. P.»

Los países neutrales sólo podrán vender con el arma en la mano su neutralidad. Es ya de los más fuertes.

Luego de llorar, discurrámos, consolémonos pensando que no es posible jerarquizar en el Universo el lado, personal y adjetivo de la colectividad humana, el lado nacional, sobre el lado sustantivo y humano, social.

Al Universo, para resolver sus problemas, no le importa el destrozo de los problemas de España. Desgraciadamente, España es una de las naciones que representan menos al Universo.

Aquí aparece desnudo, más aún, descarnado, el error de los nacionalistas de la neutralidad (no intento discutir su buena fe), por que dicen: «Si al mundo no le importa el bien de España, ¿qué le importa a España del bien del mundo?»

El baturo del cuento se ponía delante de la locomotora: «¡Chuf! ¡Chuf! ¡Chuf! Que como no te apartes tú...»

Hay que apartarse y hay que servir de la locomotora; hay que incorporarse a la corriente universal del mundo. Habría que haber hecho lo contrario de lo que han hecho de España los nacionalistas neutralistas.

En la modestia de mi pensamiento, más de una vez me he extrañado de no ver entre los españoles, intelectuales y políticos, una corriente continuada y fuerte que dejara a un lado todas las falacias de la guerra y se propusiera la mayor idealidad, y también lo más universal, aséptico por el momento a un español. Es colocar a la porción de humanidad llamada España, en seguro.

¿No hemos de ser capaces los españoles para conseguir ponernos de acuerdo sobre un punto tan general y tan convergente? Se sabía cómo estaban repartidos nuestros intereses y nuestros medios de vida. El problema no era tan difícil. Hoy lo es más, y cada día la dificultad será mayor.

Hemos cogido el camino más peligroso, más en quiebra: el de un fiero, sólo, nacionalismo, el de la neutralidad.

«Intervención a la japonesa», dijo gráficamente, evocando el otro camino, en cierta ocasión, Leopoldo Romeo.

¡Ah! Entonces, querido director, la situación de España sería clara y firme, y hasta en Tokio se descifrarían las declaraciones del Sr. Maura.

Ahora el corresponsal de El Sol de la Mañana, de Tokio, el Sr. Sighetoku, viene en nombre de su periódico a que le explique lo que el ilustre político quiere decir.

Y eso que el Sr. Maura resulta desde el Extranjero el político español con una idea más decisiva sobre la situación de España. Probablemente si el Sr. Maura tuviera en cuenta que con la neutralidad ha fracasado

en esta guerra la diplomacia secreta, y explicara claramente su pensamiento, las condiciones que impone para que España no sucumba, pondría de acuerdo a casi todos los españoles.

CORPUS BARGA.

18 de abril.

DE MADRUGADA

Los automóviles blindados.

Amsterdam, 29. El profesor Wegener, corresponsal especial de la Strassburger Post en el frente occidental, dice lo siguiente a propósito de la labor de los «tanks» en la batalla de Arras:

«Estos «tanks» han sido utilizados en masa durante los recientes ataques, y constituyen un arma muy importante en la realidad.»

Un testigo me contó cómo avanzaban estos monstruos por una colina, después de haber asaltado nuestras líneas avanzadas, constituyendo un espectáculo tan aterrador, que la infantería era enteramente impotente contra ellos, siendo necesario recurrir a la artillería.»

LAS REPUBLICAS AMERICANAS CONTRA ALEMANIA

Brasil, neutral.

Río Janeiro, 29. El Brasil ha declarado su neutralidad en el conflicto entre los Estados Unidos y Alemania.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Hallazgo de un avión.

Roma, 29. La Agencia Stefani publica la nota siguiente: «El hidroavión austrohúngaro K. 188 ha sido encontrado sin sus tripulantes, creyéndose que han perecido en el mar. Hay motivos para creer que durante las acciones aéreas de 17 del corriente, en las que ya derribamos un aparato enemigo y dos de los nuestros no regresaron a su base, el adversario sufriría pérdidas posteriores que hasta ahora no ha confesado.»

LOS ESTADOS UNIDOS

Dice Mr. Gerard.

Nueva York, 29. Mr. Gerard, antiguo embajador americano en Berlín, afirmó hablando de los prisioneros irlandeses en Alemania, que se reunieron en el campamento de Lemburg 2.500 soldados irlandeses, a los que sir Roger Casement trató de seducir, no logrando alistar sino una treintena de muchachos, mientras los demás le expulsaban del campamento.

El embajador habló también de las últimas cosas que presencié en Berlín, revelando que Alemania no dio a los Estados Unidos sino unas cuantas horas de aviso para la campaña submarina ilimitada.

Cuenta Mr. Gerard que a las seis de la tarde le mandó llamar el ministro de Negocios Extranjeros y le leyó la nota en alemán; después de media hora de charla declaró que pensaba comenzar la guerra submarina a las doce de aquella noche.

No había habido hasta aquel momento discusión alguna sobre ello, y sólo hablamos recibido uno y otro día seguridades de que no se proponían hacer nada semejante.

El tiempo que nos dieron para contestar al ultimátum no fué siquiera el que se suele conceder en los cafés para pagar una consumación.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Cañones.

París, 29. Comunicado de las once de la noche. «La artillería alemana contrabandada por la artillería francesa, ha bombardeado las posiciones francesas de Buitibise. En las primeras líneas de este sector ha sido igualmente viva la lucha con granadas.»

Al Noroeste de Reims y en la Champagne, los franceses han efectuado tiros eficaces de destrucción contra las organizaciones alemanas.

La cifra de prisioneros hechos por los franceses en la región de Coucy, durante la noche última, pasa de 200.

INGLATERRA

Un contraataque.

Londres, 29. Oficial de la tarde: «Un fuerte contraataque alemán, dirigido contra nuestras nuevas posiciones de Arleux-Gohelle, se estrelló ante nuestros fuegos durante la noche última.»

El combate continúa en diferentes puntos en el Norte del Scarpe.»

Nuevos éxitos.

Londres, 29. Oficial de la noche: «Esta mañana, después de vivo combate, hemos tomado todo un sistema de trincheras alemanas al Sur de Oppy, en unos 1.500 metros de frente.»

El enemigo ha opuesto encarnizada resistencia, ejecutando varios contraataques infructuosos.

El número de prisioneros hechos por nosotros desde ayer mañana se eleva actualmente a 978, entre ellos 16 oficiales.

En la noche pasada, un grupo alemán fué sorprendido por nuestras tropas en el Sudoeste de Pontreut, en el Noroeste de Saint-Quentin.

Cierto número de nuestros enemigos fueron muertos y otros hechos prisioneros.

Ayer derribamos dos aparatos alemanes en combates aéreos, y un tercero fué obligado a tomar tierra sin gobierno.

De los nuestros faltan tres.»

Liga Africanista Española

Presidida por el marqués de Páreas, y con asistencia de numeroso personal, se reunió el día 27 del presente mes la Junta Central de esta Asociación.

Después de aprobada el acta de la anterior, el secretario general, Sr. García Alonso, dió cuenta de los asuntos de despacho, entre los que figuraban las gestiones oficiales realizadas por la Junta en cumplimiento de los acuerdos adoptados en su última sesión; varias comunicaciones recibidas del Gobierno y de diferentes centros oficiales, y dos importantes escritos de las Delegaciones de la Liga en Cataluña y Tángier acerca, respectivamente, de la enseñanza del idioma árabe en las Escuelas de Comercio nacionales, y de las comunicaciones marítimas entre España y Marruecos, así como una petición dirigida al ministro de Fomento rogándole se arbitren lo más pronto posible los recursos necesarios para la prosecución de las obras del puerto de Ceuta, y exponiéndole la importancia nacional de dicho puerto.

Discutió luego ampliamente el dictamen emitido por la Comisión designada para el estudio del escrito y conclusiones de la Delegación de la Liga en Cataluña, referentes al desarrollo de los intereses generales de Fernando Poo y demás posesiones españolas del Golfo de Guinea, en cuyo largo e interesante debate tomaron parte reiteradas veces los señores presidente, Navarrete, Borrajo, Pérez Caballero, Setuain y Olázaga, se acordó elevar al Gobierno de Su Majestad el referido escrito y conclusiones de la Delegación catalana, y que sobre tan importante asunto se haga por la Junta Central un detenido y cabal estudio para proponer en su día al Gobierno un plan general completo de colonización para dichos territorios españoles del África Occidental.

Lo avanzado de la hora no permitió a la Junta examinar dos importantes ponencias de las Secciones tercera y quinta acerca del comercio español en la zona Norte de Marruecos, y de la forma de otorgar testamentos en Fernando Poo y demás posesiones de la Guinea española, en relación a la propiedad agrícola, respectivamente, que quedaron sobre la mesa, pendientes de estudio para la próxima reunión.

Lo avanzado de la hora no permitió a la Junta examinar dos importantes ponencias de las Secciones tercera y quinta acerca del comercio español en la zona Norte de Marruecos, y de la forma de otorgar testamentos en Fernando Poo y demás posesiones de la Guinea española, en relación a la propiedad agrícola, respectivamente, que quedaron sobre la mesa, pendientes de estudio para la próxima reunión.

CRONICAS DE BIARRITZ

Durante la quincena de Pascua de Resurrección los trenes han llegado atestados de París y los hoteles se han llenado; desgraciadamente, el tiempo no ha favorecido a los forasteros que venían en busca de sol.

Como los casinos no están abiertos, la vida mundana tuvo su mayor intensidad en las «villas», en algunas de las cuales se celebraron tertulias y partidas de «bridge», y se llenaban por las noches los dos cines los cuatro días de función, y a las representaciones benéficas que con frecuencia se organizan.

La marquesa de Montebello, esposa del embajador de Francia en Rusia, se ha instalado por una temporada en la suntuosa villa Marbella, donde la acompaña su hermana la señora de Hope Vere. Se han instalado también en una elegante villa el embajador de Rusia en París y Mme. Iswolsky.

Los señores de Cuadra, que han estado aquí un par de meses, han marchado a Inglaterra.

De Saint Moritz ha regresado la señora de Soriano (D. Ricardo), y de Inglaterra, los señores de Soriano (D. Fernando).

El marqués de Casa Calderón y su hermana han salido para pasar unas semanas en Pau.

Entre las damas más distinguidas que han venido de París figura la condesa de Rostong, que tiene muchas simpatías en la sociedad Biarritz.

Han llegado las dos hijas de los señores de Beistegui.

De regreso de la Costa Azul, ha pasado un día aquí M. De Witte, secretario de la Legación de los Países Bajos en Madrid.

Han pasado unos días en Biarritz, regresando después a España, el ministro del Brasil en Madrid, Sr. Pesaña, y D. Carlos Muñoz, primogénito de los condes de la Viñaza.

También ha pasado por aquí mistress Behring, esposa del secretario de la Embajada de Inglaterra.

MADRIZZY.

Academia de Bellas Artes

Recepción académica de D. Manuel Zabala. Se ha celebrado en esta Corporación junta solemne para dar posesión de su medalla de académico a D. Manuel Zabala y Gallardo.

El Sr. Zabala comenzó su discurso haciendo cumplido elogio de su antecesor, el insigne arquitecto D. Adolfo Fernández Casanova, del que trazó una compendiada biografía, haciendo resaltar su labor científica, su erudición artística y su bien probada competencia profesional.

Entró después en el desarrollo del tema de su discurso, que podía considerarse comprendido bajo el siguiente título: «Del barroquismo en la arquitectura», y para desarrollarlo hubo el Sr. Zabala de mostrar, no sólo el buen gusto en la disposición de sus conocimientos, sino la dilatada extensión de éstos, haciendo un completo estudio de tan interesante punto de la historia del arte.

La profundidad del estudio realizado por el Sr. Zabala hace difícil toda labor de extracto, remitiendo a los estudiosos a la lectura íntegra del discurso impreso.

Contestóle D. Luis Landeche, notable arquitecto, quien dió a conocer la larga relación de amistad y compañerismo que le une al nuevo académico y trazó una síntesis de la meritísima labor que tan justamente le ha llevado a la Academia.

Uno y otro fueron muy felicitados por el numeroso y distinguido público que llenaba los salones de la Academia.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 195.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor ALFONSO XII de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 7 del próximo mayo de Bilbao; el 8, de Santander; el 9, de Gijón; el 10, de Coruña, y el 11, de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo pasaje y carga para los dos expresados puertos.

El vapor ALICANTE de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 del corriente abril de Barcelona; el 28, de Valencia; el 30, de Málaga, y el 2 de mayo próximo, de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo pasaje de segunda clase, emigrantes y carga para el expresado puerto.

No pida Vermouth No pida Torino Pida un GINZANO Es el mejor de todos.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

VENTA EXTRAORDINARIA DE TODAS LAS GRANDES EXISTENCIAS DE MUEBLES POR CESACION DE COMERCIO HORTALEZA, 136

EXTRANJERO

El Sr. Calbetón.

ROMA, 29. Su Santidad ha recibido al embajador de España, Sr. Calbetón; se supone que en audiencia de despedida.

Fiesta en el Conservatorio

Por la tarde se celebró en el Conservatorio de Música y Declamación una fiesta, en la que han tomado parte los alumnos de la sección de este último nombre, que, como es costumbre, ha resultado muy interesante.

Se representó la comedia de Benavente Da cerca, la de Miguel Echegaray Los demonios en el cuerpo, el entremés de los Quinteros El cerrojo, dos escenas de El hombre de mundo, una de Sin familia, el monólogo de los Quinteros Chiquita y bonita, un cuadro de Los intereses creados, de Benavente, y El agua milagrosa, también de los hermanos Quintero.

Las alumnas y alumnos Sr. Sainz, Hernández, Zavala, Salazar, Moré, Arévalo, Torres, Maroto (J. y T.), Peñador (D. y R.), Sastre, Ortega, María Baus, García Vidal, Medrano, de Armijo, Salvatierra, López, García y Díaz y los Sres. Pérez, Berenguer, González, Luna, Rodríguez, Lirio, Herrero, Vázquez y Fernández, que representaron las obras mencionadas, fueron muy aplaudidos.

MARRUECOS

Muerte de la hija del general Jordana. TETUAN. (Domingo, noche.) A las cuatro de la tarde ha fallecido, a consecuencia de fiebres purpúreas, la señora doña Luisa Gómez Souza, hija del general Jordana. Estaba casada con el capitán D. José Villena, hijo del general del mismo apellido. La noticia de su muerte ha causado honda emoción.

(62) Folleto de «La Correspondencia de España».

FABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Está muy lejos—dijo tímidamente.—Es en un barrio obrero, en una casa muy humilde. Pero la visita de ustedes me dará mucha alegría y el valor que necesito. Además, mi madre y mi abuelo serán muy felices haciéndoles los honores de mi modesto taller y de mi humilde casa.

El señor de Severac dijo sin cumplidos: —Puesto que eso le animará, iremos con mucho gusto, amigo mío.

—Solamente—dijo la señora de Severac—que a mí tendrá usted que dispensarme, Pedro. Ya sabe usted que desde hace seis semanas las piernas se niegan a sostenerme. Para mí es un suplicio andar cincuenta pasos.

—Entonces—añadió el señor de Severac—iremos con Berengué. ¿Quieres, querida?

—¡Oh, papá! Iré contentísima.

—En ese caso—dijo riendo,—no quiero

privarte de ese gusto. Estas niñas se vuelven locas al pensar que van a ver un taller.

—Solamente que el mío no tiene nada de bonito, señorita.

—Pero la obra está allí, y esa obra es admirable. Luciano nos lo ha dicho.

—Y yo estoy seguro que la visita de ustedes me traerá buena suerte.

—Déjate de cumplimientos—dijo Luciano.—¿Quieres que vayamos mañana por la tarde?

—Sí.

—¡Saldremos de Rocherose después de almorzar.

—Y ustedes me harán el favor de aceptar el modesto «lunch» que mi madre tendrá el gusto de ofrecer al señor de Severac y a la señorita Berengué.

—Claramente. El gusto será nuestro, mi querido amigo.

\*

A toda prisa, Pedro volvió a la calle de Crimea.

Estaba deseando comunicar aquella noticia a su madre, al señor Leraux y a Suzel.

Seguramente aquella casita parecería muy humilde a sus visitantes. Era preciso, pues, que aquella medianía, que tanto se parecía a la pobreza, adquiriese también una humilde belleza por el orden y la limpieza exquisita de todas las cosas. Puesto que iban a ofrecer un «lunch» al señor de Severac y a su hija, tenían que poner flores en todas partes para que la habitación pareciese alegre y risueña.

Pedro estaba seguro de que su madre arreglaría todo lo mejor posible.

También tenía la certeza de que Suzel confeccionaría sus pasteles de una manera admirable.

Pensaba ya en un cierto «kougeloff» que fabricaba la anciana criada en las grandes circunstancias.

El joven se preguntaba: —¿Tendrán tiempo de prepararlo todo de aquí a mañana?

Por eso apretaba el paso.

Sofocado y sudoroso entró como un huracán en el comedorcito, donde Margarita trabajaba como de costumbre ante la mesa cuadrada, retocando un cliché que, colocado sobre su pupitre transparente, recibía por detrás la luz del reflector.

Al ruido que Pedro hizo al entrar volvió la cabeza.

—¿Ya estás de vuelta, hijo mío?... ¿Qué encarnado estás! ¿Qué ha sucedido?

—¿Que mañana nos van a hacer una visita.

—¿Quién?

—El señor y la señorita de Severac. Eso es lo que vengo a anunciarle.

—¡Ah!

En sus labios hubo una contracción fugitiva.

Comprendía que otra cosa que no era la campañita florida atravesó a su Pedro a casa de los padres de su amigo Luciano.

Pero había guardado celosamente el secreto que había sorprendido. Algunas palabras imprudentes le habían

bastado para despertar su desconfianza y sus temores.

Y ahora se preguntaba, al ver a Pedro tan contento, qué decepción y qué dolor esperaba a aquel pobre niño.

—¿La señorita de Severac?

La hija de un noble, el cual, según había oído decir a Luciano de Severac, tenía todas las susceptibilidades, todos los prejuicios de esas gentes que se creen superiores a los demás mortales.

Al pensar en aquellos prejuicios, Margarita sentía en el fondo de su conciencia turbación y espanto.

Acaso esos prejuicios hicieran que preguntasen a aquel hijo el nombre de su padre, y que lo rechazasen con desprecio al contestar que no sabía aquel nombre.

Mil veces había estado a punto de provocar una confidencia, que su hijo evitaba.

Pero sería preciso que llegasen a esa explicación, que tal vez le enajenaría el respeto y el amor del que era su único bien en el mundo.

Por aquella vez no se había atrevido. Había guardado silencio, encomendándose a Dios para que apartase de sus labios el más amargo de los cálices.

Por eso respondió a la febril alegría de su hijo con aquel grito que condensaba todos sus silenciosos terrores.

Pedro no había pensado en lo que aquel grito quería decir, y se apresuró a añadir: —¿Quiéren venir a ver mi grupo. Todos se interesan por mi obra. Y entonces me he tomado la libertad de decirles que el abuelo y tú os alegraréis mucho de hacerles los honores de nuestra casa. No ten-

gas miedo, mamá; ya saben que somos pobres y que por un milagro de amor maternal has hecho de mí lo que soy y me has puesto en camino de lo que seré algún día. Y he venido a decirte que es preciso que la casa esté alegre, llena de flores; es necesario que se lleven de aquí una impresión agradable. Además, tienes que encargarte a Suzel que haga de esos pasteles que confecciona tan bien. Ahora voy a comprar flores para que adornes el comedor.

III

Una visita.

Al día siguiente se levantaron todos muy temprano.

El anciano Leraux, cediendo a las instancias de Pedro, pidió a su patrón permiso para la tarde.

Almorzaron muy a la ligera, y después se dieron prisa a poner todo en orden para recibir a aquellos visitantes que Pedro esperaba con tan febril impaciencia.

El anciano había ido a su cuarto a arreglarse.

Un momento después volvió al comedor vestido con una larga levita negra, camisa blanquísima y sus largos cabellos peinados hacia atrás.

Al entrar lanzó un grito de sorpresa y admiración.

Durante su corta desaparición habían aprovechado el tiempo.

Ramos de flores, que él no había visto todavía, lucían sus colores puestos en los

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

## Los mineros de León

Otra vez los mineros leoneses se han visto obligados a dirigirse al Gobierno, en vista de que las excitaciones anteriores han resultado totalmente inútiles. Otra vez tienen que repetir—y ahora con acento más firme—que mientras el problema de carbón se agudiza, y por falta de combustible hay muchas fábricas y muchas industrias amenazadas de paralización, en aquella provincia hay en los depósitos más de cincuenta mil toneladas de carbón y se hallan paradas muchas de las explotaciones hulleras.

Dejemos hablar a los mineros leoneses, que en su última exposición al Gobierno se expresan por este estilo:

«Para no aparecer movidos de parcial apasionamiento en nuestras apreciaciones, á mediados de marzo último tuvimos el honor de elevar á V. E., recogidos con exactitud matemática de febrero anterior, datos de todas las explotaciones de los asociados, que representan el 50 por 100 de las de la provincia. Aquellos datos, con la muda elocuencia de los números, proclamaban la importancia de nuestras cuencas mineras, decían los miles de obreros ocupados en ellas, ponían de relieve la existencia entonces de más de cincuenta mil toneladas de carbón almacenado y tirado por falta de vagones en que transportarlos para concluir con la amenaza de ruinosa muerte de nuestra industria, ya que no otra cosa podía significar el que de una producción de dos mil toneladas de carbón diarias de nuestros asociados sólo doscientas sesenta toneladas tuvieran salida para los mercados.

De entonces acá la situación ha empeorado notablemente. Los mineros leoneses, dando con hechos pruebas de su acendrado patriotismo, han sacrificado cuantiosos capitales en el sostenimiento de unos trabajos sin inmediata recompensa que alejaban de la miseria á numerosos obreros, demorando un paro general—dos veces acordado y otras tantas suspendido—, en evitación de agravar con él la anormal situación del país por la forzosa repercusión de la horrible catástrofe mundial, y con la esperanza de que algún día, en bien de todos, sus peticiones harían resonar en las altas esferas el ansiado eco, que, dando idea de la magna importancia del asunto, llevara á los que pueden resolverlo la preocupación que merece.

Harto conocedor V. E. de las realidades patrias, no ha menester una pintura de ellas; y esto hace que juzguemos innecesario hacer resaltar la vida mísera y precaria que arrastran la mayor parte de las industrias. Todas ellas precisan carbón, sobre todas se cierne la amenaza de la absoluta carencia de combustible, muchas han dejado de existir por su falta. Y, cuando esto sucede, tenemos en nuestra región ricas minas y productivos yacimientos de hulla que podrían multiplicar su producción, si, como fuera de desear, los carbones se transportaran y no quedasen acumulados, una vez extraídos, en montañas de muchos miles de toneladas, veneno de riqueza inactivo, bajo cuyo peso se sepultan, acaso para siempre, fortunas y energías.

Libertad de mercados y vagones para nuestro carbón. Esto es lo que solicitamos, lo único que se precisa para que el problema de la minería leonesa quede resuelto y los industriales intensifiquen la producción de sus explotaciones por que ahora con justificado motivo se clama.

En el ministerio de Fomento obra un estado de los vagones indispensables. Si se concedieran, al beneficio que con ello conseguiría nuestra industria habría que sumar los muy grandes prestados á la nación al aminorar la sensible falta de combustible.»

No pueden expresarse con mayor claridad los mineros leoneses. Bien patentizado queda en ese escrito un problema que no se circunscribe á la provincia de León, sino que en las circunstancias presentes toca al resto de España. Bien merece que el Gobierno fije en él sus ojos con atención verdadera. Desatenderlo, supondría multiplicar los males presentes, cuando lo que importa es atajarlos.

EN LA MESA GALLEGA

## UN METEORO LUMINOSO

En El Diario de Pontevedra leemos lo siguiente:

«Escribe desde Múmenta (Lalín) D. Francisco Vilariño dando cuenta de un fenómeno luminoso que desde tal punto pudo apreciarse en la noche del 13 del actual.

Aparecieron en el horizonte sensible, hacia el Noroeste, tres ráfagas de fuego, siendo la mayor como una pirámide truncada, amenazando incendiar la tierra, y otras dos separadas como un kilómetro del foco principal. Al cabo de una media hora se fusionaron las dos ráfagas menores entre sí, y más tarde con la principal, cuyo resplandor era tal, que daba la impresión de estar ardiendo la aldea más cercana. Tanto, que de algunos lugares inmediatos se preparaba á salir la gente en su socorro cuando se fué desvaneciendo la hoguera celeste.

Este amable comunicante no da más detalles del suceso, que en realidad es de interés científico. El lugar donde escribe, en la meseta central de Galicia, tiene un horizonte enorme, pues desde allí se ven tierras de las cuatro provincias, y seguramente habrán sido muchas las personas que pudieron apre-

ciar el fenómeno, aportando más datos para su completa descripción.

El Sr. Vilariño invita á los centros docentes y culturales de Galicia para que estudien el curioso meteoro, que ha causado intranquilidad y alarma en el país, tan dado á ver en todo la intervención de lo sobrenatural como base de supersticiones y malos augurios.»

## LA VIDA EN LA GRAN CANARIA

Reunión del Consejo de Fomento.—Obreros sin trabajo.—La fiesta de la Cruz Roja.—Cargamento de fruta descargado.—Contra una real orden.—Situación difícil.

LAS PALMAS. (Domingo, tarde.) El Consejo de Fomento se reunió, acordando solicitar del Gobierno la concesión de un crédito para la repoblación forestal de la Gran Canaria y hacer plantaciones en las islas de Lanzarote y Fuerteventura.

Los centenares de obreros que se venían sosteniendo con la faena del rastrillo para extraer el carbón del fondo del puerto volverán á la miseria, aumentando la gravedad de la situación, pues ya no hallan carbón.

En la fiesta celebrada á beneficio de la Cruz Roja de Las Palmas en el teatro de Pérez Galdós presidió el delegado del Gobierno, Sr. Luengo, quien prestó á la fiesta su entusiasta concurso.

Tomaron parte valiosos elementos artísticos de esta capital y de la colonia inglesa, asistiendo las autoridades y extraordinaria concurrencia.

El vapor francés «Indiana», que había cargado en este puerto 8.000 bultos de fruta para Francia, quedó aquí detenido por orden de los armadores, teniendo que descargar la fruta, con grandes perjuicios para los exportadores y cosecheros, cuya completa ruina es inminente.

La Prensa sigue combatiendo la real orden aprobando el presupuesto de la Diputación provincial, con daño para los Cabildos insulares.

Hoy no ha entrado en este puerto ningún buque de vapor, caso que ocurre por primera vez desde hace treinta años, lo que da idea de la horrible miseria que sufren miles de obreros y de familias, incluso los agricultores que, después de arruinarse cuidando los plantares, se ven obligados á vender á 50 céntimos los racimos gigantes que valían antes 12 pesetas.

La miseria horrible de toda la isla y las obras públicas prometidas no comienzan nunca, siendo heroica la resignación de las gentes.

Los obreros se preparan para celebrar solemnemente el 1.º de mayo la Fiesta del Trabajo.

Ha bajado considerablemente aquí el precio de las patatas, debido á que los acaparadores no pueden exportarlas.

Las autoridades de Marina han tomado medidas energéticas para evitar que por ningún concepto puedan hacerse embarques de patatas, sabiéndose que se exportaban clandestinamente entre otros viveres.

EN BARCELONA

## Homenaje á Pi y Margall

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el homenaje á Pi y Margall.

En el Ayuntamiento se reunió la Comisión ejecutiva, los concejales, diputados provinciales é invitados oficiales.

En los alrededores se situaron las Comisiones de diversos centros de cultura, científicos, literarios, coros, orfeones y centros políticos, á excepción de los radicales.

A las once se puso en marcha la comitiva, precedida por una bandera de la ciudad, llevada por un heraldo á caballo.

Seguían los batidores de la Guardia municipal montada, la banda del Ayuntamiento, el alcalde, presidiendo una Comisión de concejales de todos los partidos, excepto el carlista; diputados, Asociaciones y otras entidades con sus banderas.

Estas eran en número de 70, y cuatro las músicas que acompañaban.

La comitiva siguió por la calle de Fernando, Rambla y Paseo de Gracia hasta el lugar donde ha de erigirse el monumento, que está situado en el cruce del Paseo de Gracia con la gran vía diagonal.

Los radicales no formaron en la comitiva. Se reunieron en la plaza de la Universidad, y en manifestación, con los banderines de la Juventud y las banderas é estandartes de Centros, Círculos y Fraternidades, en número de 58, se dirigieron al Paseo de Gracia, aplaudiendo y vitoreando frente al Consulado de Bélgica y de Inglaterra.

Llegados al lugar del monumento, colocaron los estandartes alrededor del cercado levantado para la Comisión, y donde estaba el busto de Pi y Margall cubierto con un velo. A las doce llegó la comitiva oficial á la tribuna, que estaba decorada con banderas de España, Cataluña y Barcelona.

Al llegar la comitiva, se descubrió el busto de Pi y empezó el desfile de las entidades, que saludaban con las banderas.

El Sr. Roca y Roca, de la Comisión organizadora, pronunció un discurso enalteciendo la memoria de Pi y Margall.

Encareció la importancia del monumento, que no es dedicado al político tan sólo, sino al ciudadano ilustre.

Confío en que el pueblo, sin distinción de matices, se asociará á la obra del monumento, proporcionando los recursos que para ejecutarlo sean necesarios, y acabó diciendo que si sobran fondos, éstos se destinarían á

fundar un premio como el de Nobel, que se llamaría de Pi y Margall.

El alcalde, en nombre del Ayuntamiento, se asoció al homenaje al hijo ilustre y preciado de Barcelona.

Hizo el elogio del homenajeado, y terminó expresando la idea de fundar un premio Pi y Margall, y ofreció que el Ayuntamiento lo haría suyo.

Mientras tanto, el desfile continuaba. Algunos grupos pidieron que la banda ejecutara la Marsellesa, á lo que no se accedió. Entonces la cantaron los radicales.

Otro grupo, formado por la juventud socialista de Gracia, cantó, al retirarse, el himno de la Internacional.

El acto se dió por terminado á la una de la tarde, sin más incidentes.

Las Comisiones, con sus banderas, se retiraron á sus locales sociales.

Los radicales, formados en manifestación, como á la ida, también con sus banderas, se dirigieron por el Paseo de Gracia hacia la calle de Aragón, con objeto de depositarlas en la Casa del Pueblo.

Iban cantando la Marsellesa y dando vivas. La Policía les arrojó en la calle de Valencia, obligándoles á pasar por la Rambla de Cataluña, como así lo hicieron la mayor parte.

Estos, al pasar frente al Consulado ruso, en la calle de Aragón, se detuvieron, repitiendo los aplausos y vivas.

Un transeúnte dió un viva que se dijo era á Alemania. Contra él corrieron los del grupo, acudiendo la Policía, que pudieron guardarle de sus iras.

Otro grupo de radicales que había quedado rezagado, al ser intimado para que se fuera, como los otros, por la Rambla de Cataluña, se negó, produciéndose una confusión, durante la cual sonaron varios disparos, que por fortuna no hicieron blanco.

Esto dió lugar á una gran alarma. La Policía detuvo á uno, acusado de haber hecho un disparo.

El hecho no revistió mayor importancia. No tenemos noticias de ningún otro incidente.

A la una y cuarto no había persona alguna en los alrededores del sitio donde se ha de levantar el monumento.

ANDALUCIA

### Jura de banderas.

ALMERIA. (Domingo, tarde.) A las once de la mañana se ha verificado con gran solemnidad en el andén de la costa de Levante la jura de banderas por los reclutas del segundo batallón de Córdoba.

Ofició en la misa el capellán castrense don Juan Escós.

Al acto asistieron las autoridades militares y civiles y numeroso público.

Terminada la ceremonia desfilaron las fuerzas en columna de honor por la población.

### Lámparas robadas.

SEVILLA. (Domingo, noche.) De la parroquia de San Isidro han robado dos lámparas de plata repujada, antiquísimas, y de enorme valor artístico.

En la iglesia había más joyas de gran valor; mas los ladrones sólo estas dos lámparas sustrajeron.

Una dama fallece instantáneamente. — La Guardia rural dimite.

JEREZ. (Domingo, noche.) Con gran animación ha empezado la feria, realizándose muchas transacciones.

En una de las casetas instaladas por la buena sociedad se produjo un lamentable accidente.

La señora doña Ana Villasis, que se encontraba en ella, sufrió un síncope, falleciendo instantáneamente.

—La Guardia rural en pleno ha presentado su dimisión por adeudarse siete mensualidades.

A consecuencia de esta determinación, la feria y la campaña quedan sin vigilancia alguna.

### La feria.

JEREZ. (Domingo, noche.) La lluvia desanimó la feria.

Entraron en el Real 3.800 cabezas caballar, 1.602 mulas, 1.010 asnos, 2.048 vacunos, 593 cabrios, 2.012 lanar y 1.260 de cerda.

### Estado de Vázquez.

Visitó á Vázquez. Se muestra animado, lamentando que sus deseos le lanzaran á atracarse en la forma que lo hizo.

Los aficionados están satisfechos de la faena del Gallo.

### El agua potable.

El vecindario está entusiasmado por la llegada de aguas del manantial.

Hacia dos meses que nos surtíamos de pozos de insegura potabilidad.

ARAGON

### Por la familia de Ballesteros.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Siguen recibiendo ofrecimientos para la corrida que ha de celebrarse á beneficio de la viuda del malogrado Ballesteros.

Ultimamente se han ofrecido el diestro Bienvenida y el ganadero marqués de Lien.

### Un donativo.

La marquesa de Moret ha enviado 300 pesetas á los huérfanos de Ballesteros.

### Para la Virgen del Pilar.

En el palacio arzobispal se ha celebrado una reunión de personalidades, en la que se ha propuesto al arzobispo, Sr. Soldevila, la creación de una guardia de honor, que se llame de Caballeros de la Virgen del Pilar.

Leída la exposición, se ofreció la iniciativa de la fundación al arzobispo, quien la aceptó gustosísimo, y en frases elocuentes prometió desarrollarla, contribuyendo así á dar mayor esplendor al culto de la Virgen del Pilar.

CANARIAS

### Desgracia.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Trabajando en lo alto de un palo de la goleta yanqui «Howar», detenida en este puerto con motivo de la guerra, un marinero negro se cayó á la cubierta.

### El alumbrado.

Ha sufrido nueva reducción en las horas el alumbrado público eléctrico, por economizar carbón.

### Procesión cívica.

Se ha celebrado la procesión cívica del pendón de Castilla, tremolado por Vara en la conquista de Gran Canaria.

Las baterías de la isleta y los buques de guerra hicieron salvas.

Las tropas cubrieron la carrera. Asistieron todas las autoridades y Cuerpo consular.

Pronunciaron discursos el deán y el síndico del Ayuntamiento.

### Federación republicana.

Esta tarde se reúne el Directorio de la Federación republicana madrileña para tratar asuntos de interés.

### CASTILLA LA VIEJA

#### Un banquete.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) La oficialidad del regimiento de Caballería de Farnesio ha obsequiado con un banquete á los oficiales que ganaron premio en el Concurso hípico.

### Beneficio.

Organizado por el elemento escolar, se ha celebrado el beneficio del pabellón de niños tuberculosos.

Despacharon los novillos los toreros locales Habanero y Catral.

### El accidente de Pacomio.

La noticia del accidente ocurrido á Pacomio Peribáñez ha impresionado mucho.

La gente acude á los periódicos en busca de noticias.

CATALUNA

### Deportes.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) No tenemos aún noticia de la carrera de motocicletas y side-cars en el circuito del Bajo Panadés.

Se han inscrito, para correr esta mañana, 29 motos y 11 side-cars.

Por la tarde será la carrera de autociclos, en número de 13.

### Un incendio.

El incendio de la fábrica de aserrar maderas de Berga, de que dimos cuenta ayer, revistió gran importancia.

La fábrica, con todas sus dependencias y maquinaria, quedó destruida.

Los daños causados ascienden á 40.000 duros.

Quedan sin trabajo gran número de obreros que en ella tenían ocupación y otros que están dedicados á la corta de maderas en la montaña.

### El teatro Principal.

Se han perdido las esperanzas de que sea reconstruido el teatro Principal, uno de los más antiguos de Barcelona, que fué destruido por un incendio hace un par de años.

La Administración del Hospital de Santa Cruz, propietaria del mismo, ha decidido venderlo.

Se cree que han fracasado las gestiones que para que lo adquiriera el Ayuntamiento ó otra entidad se habían hecho.

### Las subsistencias.

De Arenys comunican que la carestía de las subsistencias sigue alarmando.

Se ha dado el caso de que los agricultores en aquella comarca hayan aumentado el precio de las patatas, cuando por los mismos se está gestionando autorización para exportarlas, alegando sobrante.

El aumento ha sido hasta 50 céntimos el kilogramo.

En tiempo normal se pagaban á 18 céntimos.

MURCIA

### Fábrica parada por falta de carbón.

MURCIA. (Domingo, noche.) Por carecer de carbón, ha sido cerrada la importante fábrica de hilados y tejidos de D. Juan López Ferrer, habiendo quedado parados 600 obreros.

El dueño de la fábrica ha realizado continuas gestiones para obtener el transporte del carbón de las minas de Puertollano, pero inútilmente.

Los vagones facturados á su consignación hace ocho días no llegan, y á pesar de las gestiones oficiales se ignora su paradero.

Protestan los obreros del origen del paro, que les coloca en una angustiosa situación.

VALENCIA

### Más protestas.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Noticias oficiales y oficiosas de Gandía dicen que continúan las protestas contra la fábrica hidroeléctrica Española de Ros García y la Eléctrica abastecedora de aquella población, por la elevación del fluido que adquiere caracteres de unanimidad jamás vista.

Los más principales centros de consumo se han dado de baja, pidiendo que les corten la corriente.

Numerosos propietarios se han adherido para que quiten los soportes.

La población se previene para una posible falta de alumbrado eléctrico.

Anoche los cafés y comercios, iluminados con petróleo, ofrecían un aspecto por demás pintoresco.

### Incendios y cortas.

A los numerosos incendios de montes que

en los dos meses últimos se han sucedido con frecuencia, añádense ahora cortas fraudulentas de pinos.

En los montes de Yatova se descubrió una de estas cortas fraudulentas cuando ya había cortados 5.000 árboles.

En el monte Castellonet se sorprendió otra de 2.000 árboles de leña baja y 1.500 de pinos maderables.

Afortunadamente han podido ser detenidas estas cortas fraudulentas.

### El 1.º de Mayo.

Pasan inadvertidos los preparativos para el 1.º de Mayo.

Sábese sólo que las Sociedades obreras de Utiel han convocado á una jira campestre.

Se han inscrito para asistir á esa jira los compañeros de todas las poblaciones limítrofes.

El gobernador ha autorizado la jira, adoptando precauciones para prevenir cualquier anormalidad.

También los obreros valencianos hablan de celebrar otra jira, sin haber concretado aún sus propósitos.

### Contra las coacciones.

El gobernador, enterado de que en Gandía parece que se practican coacciones para que los abonados á la luz eléctrica se den de baja, ha encarecido al alcalde de dicha población vele por la observancia de la más absoluta libertad de acción.

### Los fabricantes de fluido.

Una Comisión de propietarios de fábricas de fluido para el alumbrado público ha visitado al gobernador civil para rogarle se interese, á fin de que el Ayuntamiento les satisfaga las cantidades que les adeuda por suministro de fluido para el alumbrado público.

### Los arroceros.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El informe del ingeniero-jefe de la sección agronómica sobre la petición de los arroceros y el parecer de las Cámaras Agrícola y de Comercio, Casa del Pueblo, Unión Gremial y Sindicato de arroceros, es luminoso, siendo la conclusión esencial que debe ponerse el arroz con cáscara á precio que sobrecargándolo con diez pesetas por la manipulación industrial, permitiera al arroz blanco venderlo á precio asequible al consumidor sin dejar libertad á los detallistas.

### La naranja.

En la semana última se embarcaron 6.099 cajas de naranja. En igual semana del año anterior fueron 140.804.

### El pintor Cortina.

al consumidor, sin dejar libertad á los detallistas, se ha celebrado el homenaje del pintor Cortina.

En tren especial salieron Comisiones de los Centros valencianos.

VASCONGADAS

### Escándalo en el bulevar.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Hoy al medio día produjose en el boulevard, que se hallaba concurridísimo por celebrarse en él un concierto, un gran alboroto, cuya causa fué haberse metido por entre el público un automóvil, atropellando á cuatro personas.

Estas resultaron con contusiones.

El público rodeó el automóvil, que hubiera sido destrozado y lynchado el chauffeur, sin la intervención de varios militares y algunos guardias.

Antigermanófilos y neutralistas.—Una colisión

En la Academia de la Banda Municipal celebró una reunión para constituir una liga antigermanófila, transcurriendo el acto sin incidentes.

Estos se produjeron á la salida.

Allí aguardaba un numeroso grupo de neutralistas, los cuales prorumpieron en gritos de ¡Viva España! y ¡Viva la neutralidad!

Poco á poco fueron engrosando los grupos y excitándose los ánimos, concluyendo antigermanófilos y neutralistas por venir á las manos, cambiando muchos puñetazos.

En aquel momento intervinieron los guardias de Seguridad y de Vigilancia, protegiendo á algunos que corrían riesgo de ser atropellados y conduciéndolos á la Inspección.

### Arrollado por un automóvil.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) A consecuencia del accidente automovilista del bulevar, de que di cuenta en anterior telegrama, fué conducido á la Casa de Socorro el anciano de setenta y dos años Valentín Alberdi, que fué arrollado por el automóvil.

El referido anciano sufrió fuerte conmoción cerebral, estando tan grave, que se le administraron los Santos Sacramentos.

Más tarde fué conducido en una camilla á su domicilio.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Variedades se ha estrenado con gran éxito la zarzuela dramática El misterio de la jota, original la letra de los Sres. Cerezo Garrido y Cansinos, música de los maestros Cayo Vela y Arturo Camacho.

Lola Vela, la bellísima y distinguida tiple, que hizo una creación de la protagonista cuando la obra se estrenó en Madrid, ha obtenido un triunfo grande y personal con ocasión de su estreno en Zaragoza, poniendo de manifiesto que posee dotes de consumada actriz y de excelente cantante.

El resto de la compañía que actúa en Variedades secundó el trabajo de la señorita Vela, componiendo un irreprochable conjunto.

La inspirada partitura de los maestros Vela y Camacho fué muy celebrada, repitiéndose algunos números.

El misterio de la jota ha referendado brillantemente con los aplausos del público zaragozano el éxito que en Madrid obtuvo.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Boletín religioso

Lunes 30 de abril de 1917.  
Sale el Sol á las 5,2.  
Se pone á las 6,53.

### Santos del día.

Santas Catalina de Sena, virgen, y Sofía, virgen y mártir; Santos Mariano, Eutropio, Santiago, Lorenzo, Afrodísio, Pedro, Luis y Máximo, mártires; Severo y Donato, obispos y confesores.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Catalina (Mesón de Padres, 39), y habrá fiesta á su titular, y termina la novena; á las siete se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez función solemne, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Alfonso Gázquez; novena, preces y reserva.

En el Cristo de la Salud continúa la novena á su titular, y será orador por la tarde, á las seis, D. Santiago Estebanell; también se rezará la novena por la mañana, á las once y media.

En el Perpetuo Socorro, ídem íd., al Corazón Eucarístico de Jesús, el padre Gil. En San Luis, ídem íd., á Nuestra Señora del Amparo, predicando por la tarde, á las seis y media, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En la iglesia de María Reparadora (calle de Pomento), ídem íd., á su titular, á las cinco, el padre Miguel Alarcón.

En San Ginés, por la tarde, á las seis, empieza el Mes á María, y se rezará la estación, rosario, meditación, letanía y despedida á la Santísima Virgen.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, siendo orador D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de Santa Catalina de Sena, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Escuelas Pías de San Fernando y Cañizares, ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno: San Pascual Bailón.

### DE ARTE

## EXPOSICION OCHOA

Enrique Ochoa, joven, mas ya notable artista, ha convertido el pequeño salón de Arte moderno de la calle del Carmen en un rincón donde saborear, impregnados por el encanto de unas agradables impresiones, la delicia de unos cuantos cuadros sumamente atractivos por la delicadeza y acierto con que el artista hubo de interpretarlos.

Destaca poderosamente el retrato de una dama distinguida, cuyo busto se nos presenta enmarcado en la señorial forma de un óvalo, y cuya factura y disposición trae á nuestra memoria las inspiraciones de los artistas que unieron sus triunfos á la pompa suntuosa y prócer del segundo Imperio.

Sobresalen después los siete retratos de Beethoven, Serrano-Hidalgo, Bujados, Germán González de Arguístina, Ernesto Homs, El Mozuko y Andrés Segovia, que señalan grandes aciertos en el artista, pues están dibujados sin vacilaciones y con gran dominio de su valorada entonación.

La mujer encuentra en Ochoa un intérprete ideal, y en este sentido cautivan nuestro espíritu las deliciosas figurinas que el artista nos ofrece en sus dibujos, en cuyos ojos nos miramos para soñar en paraísos encantados y en jardines de brujería y misteriosa sugestión embriagadora.

Triunfa también como idealizador de ensueños en fantasmagóricas decoraciones de jardines espectrales, donde triunfa la policromía de festoneadas guirnaldas y se enrosca, bajo la dulce caricia de la luna, el airón de plata del surtidor que vierte perlas fugaces en tazones de piedra.

Además Ochoa, viviendo en el sueño cuando compone estas obras tan delicadas y aristocráticas, no pierde el pie de la realidad. Y así, al poner precio á sus dibujos, es hombre modesto, no sufre los deslumbramientos que tanto daño hacen á otros dibujantes de menos categoría, y pronto toca las amables consecuencias del acierto, pues buena parte de sus obras aparecen ya con el cartelito de vendidas, y seguramente, cuando la Exposición se cierre, serán muy pocas las que, habiéndose expuesto para la venta, vuelvan al estudio del pintor.

G. M.

## CASA DE LA VILLA

El alcalde, Sr. Silveira, ha dispuesto se dirija circular á los tenientes de alcalde para que ordenen una visita de inspección especial y urgente á todos los kioscos y puestos de la vía pública para comprobar si reúnen las debidas condiciones de pintura y conservación, y que denuncien á los que no reúnen este requisito, para que en término de ocho días precisos, y bajo apercibimiento de multa, procedan al arreglo y pintado de aquéllos.

Asimismo ha dispuesto el alcalde se dirija circular á los tenientes de alcalde y arquitectos municipales para que, al tramitar los expedientes de licencia para casas de huéspedes, viajeros y fondas, exijan el cumplimiento de las Ordenanzas municipales, para que dichos establecimientos reúnan las mayores condiciones de salubridad é higiene, y en caso negativo, proponer la denegación de la apertura.

También ha dispuesto el Sr. Silveira, en cuanto á los expedientes de solicitud de abono

de jornales á obreros enfermos, que por la Jefatura del servicio de la Beneficencia se designe un servicio médico especial desempeñado por profesores supernumerarios que se presenten á desempeñarlo, que se encargarán de comprobar las bajas por enfermedad, dando cuenta á la Alcaldía de su inspección, señalando los casos en que exista inexactitud.

A dicho efecto se encargará uno de los citados facultativos del servicio de Vías públicas, otro de Fopantería y Alcantarillas y otro de los demás servicios. Sin perjuicio de esto, los jefes de los ramos nombrarán personal obrero que compruebe y vigile los casos de baja por enfermedad, ó estimularán á los mismos obreros para que hagan la designación del personal á este efecto.

### LOS REPUBLICANOS

## LA UNION REPUBLICANA

En el Centro de la calle de Atocha se ha reunido la Asamblea municipal del partido de Unión republicana, bajo la presidencia del Sr. Catalina, y después de darse cuenta del resultado de la Asamblea de Zaragoza y del proyecto de la de Madrid, y de discutirse asuntos municipales, proceder del Sr. Bergia, y de aprobarse la conducta—previa discusión larga—de los representantes en el Directorio de Federación con la declaración unánime de que la Unión aspira y desea la constitución del partido único, tomó el siguiente acuerdo:

«La Asamblea municipal de Unión republicana, ante las circunstancias presentes, tiene que declarar:

1.º Que ha visto con entusiasmo el resurgimiento del pueblo ruso, proclamando los derechos del hombre, derribando al zarismo.

2.º Que protesta del sistemático torpedeamiento de buques españoles por los alemanes, como de todos los procedimientos extraños á las leyes vigentes desde que la humanidad existe, en materia de guerra, empleados por los Imperios centrales.

3.º Que este partido, al tomar el acuerdo de neutralidad en época anterior, lo hizo á la vez entendiendo que debía exteriorizar sus simpatías hacia los aliados.

4.º Que sin sentir odiosidad alguna contra ninguno de los países en guerra, condenando enérgicamente á los culpables de ésta, por respetos á la humanidad se colocan resueltamente al lado de los pueblos que luchan por el Derecho y por la Democracia.

Que se invite á todos sus correligionarios y á todos los ciudadanos dignos de llamarse españoles, á meditar seriamente en la adopción de medios oportunos para evitar la deshonra nacional y preparar la existencia de una España digna de figurar entre las naciones libres y progresivas.

Que como consecuencia de lo anterior, la Asamblea se adhiera á cuantos actos se celebren de adhesión á los aliados.»

## EN EL HOSPITAL PROVINCIAL

### Cumplimiento de iglesia.

Con la solemnidad de costumbre se celebró ayer mañana en el perfectamente montado Centro de curación, plantel de celebridades médicas, de cuyo Cuerpo facultativo es decano y jefe el reputado doctor Isla, el acto de administrar la Comunión pascual á los enfermos.

Los diputados visitantes del establecimiento, Sres. López (D. Angel) y Martín Pindado (D. Lázaro), en unión del muy inteligente director del Hospital, D. Aurelio Hidalgo, dispusieron el decorado de los claustros que dan acceso á las salas, al par que las hermanas de la Caridad adornaban los primorosos altares para el solemne acto que había hoy de realizarse.

Poco después de las nueve llegó el presidente de la Diputación y senador del Reino Sr. Díaz Agero.

El acto dió principio celebrándose una misa en la capilla del Hospital, la cual hallábase primorosa y artísticamente dispuesta.

La procesión se organizó poco después, formando parte de ésta los hermanos de San Felipe, las enfermeras, las hermanas de la Caridad, los maceros, haciendo las ricas dalmáticas; el Santísimo, bajo palio, llevado por seis alumnos internos de la Facultad de Medicina.

El celebrante, Sr. Arias, decano del Cuerpo de capellanes, y el diácono y subdiácono que le acompañaban lucían los ricos ornamentos que tanto llaman la atención de los inteligentes.

Presidía la procesión el presidente de la Diputación, acompañado, entre otros diputados, por los Sres. López (D. Angel), Martín Pindado, Bergia, De Carlos y el secretario general de la Corporación, Sr. Vñals.

Formaban en la presidencia la inteligente y virtuosa superiora sor Ventura y los doctores Isla y Roa.

Las salas, como hemos dicho anteriormente, hallábanse, como siempre, perfectamente dispuestas, resplandeciendo en todas ellas la limpieza más absoluta.

La banda de música del Hospicio ejecutó la Marcha Real cuantas veces se administró la Sagrada Eucaristía en las diferentes salas del establecimiento.

La concurrencia ha sido extraordinaria. El presidente de la Corporación y varios representantes de la provincia han elogiado el celo que despliega en su cargo el Sr. Hidalgo, así como los funcionarios Sres. Laurel y Vázquez (D. Enrique), interventor y comisario de entradas, respectivamente, del Hospital Provincial, ó, por mejor decir, internacional.

La fiesta ha resultado solemnísimamente.

Después del acto se permitió la entrada al público, que visitó las salas, no pudiendo hacerlo al departamento de observación de dementes por circunstancias fáciles de comprender.

### TEATRO REAL

## LA ORQUESTA SINFONICA

Con el cuarto concierto celebrado anoche en el teatro Real ante auditorio numeroso y distinguido ha reanudado la Orquesta Sinfónica la serie de la actual temporada, que fué interrumpida por la breve «tournee» que esta Corporación artística ha realizado por algunas provincias del Sur de España.

El programa, ya conocido por nuestros lectores, fué magistralmente interpretado. Resonaron muy calurosos los aplausos al final del coral variado de la cantante número 140 de Bach, que se repitió en parte.

Después escuchó el público con evidente interés el poema sinfónico «Una Saga», del maestro finlandés Sibelius. La obra gustó, especialmente desde su segunda mitad, en que la poesía de las sentimentales leyendas populares del Norte llegan al oydente con mayor diafanidad por el ambiente de sencillez en que se desarrollan. La técnica denota á un gran maestro moderno con el empleo de los procedimientos que han creado la admirable escuela rusa, sin que el autor pierda su personalidad artística.

«Triana», de Albéniz, prodigiosamente instrumentada por el maestro Arbós, gozó también el honor de la repetición, después de una doble ovación como homenaje á la memoria del autor y como premio á la incomparable labor del maestro Arbós y de la orquesta. Aunque el público aplaudió con entusiasmo la interpretación de la Tercera Sinfonía de Beethoven, no se excedió ni muchísimo menos en la medida en que demostraba su estimación del difícilísimo y admirable trabajo de la Sinfónica. Se oyeron muchos y muy efusivos elogios; pero á una buena parte de inteligentes aficionados les pareció digna aún de más intensa expresión de alabanza la magistral labor de la Orquesta Sinfónica en la gloriosa obra beethoveniana.

La evasión de concierto para pequeña orquesta de «El amor brujo» proporcionó al ilustre maestro Falla la satisfacción de un gran triunfo.

Aunque en algunos momentos necesite el oyente el complemento de la acción escénica para encontrar propiedad en la expresión y en el colorido, es indudable que casi siempre la poesía y el valor melódicos de las ideas no han menester aquel complemento para emocionar al auditorio. El bellissimo «Romance del pescador», la «Danza del fin del día» y el «Final» son páginas admirables que perdurarán en el buen gusto de nuestro público.

El ilustre autor de «El amor brujo», que interpretaba la parte de piano de su hermosa obra, saludó desde el escenario al público, recogiendo los aplausos con que éste le demostraba su admiración.

El concierto terminó con el preludio y muerte de Iseo, de Tristán é Iseo, en que la Sinfónica confirmó sus prestigios artísticos.

R. DE C.

### Los bailes rusos.

Anoche se decía en el teatro Real que «aún no hay nada de cierto sobre la actuación próxima de los «bailes rusos» en Madrid.»

«Vienen al teatro Real? Alguien aseguraba que un conocido empresario tenía la certeza de que Diaghilew y sus huérfanos coreográficas estarían en esta corte el 31 de mayo en disposición de presentarse en el coliseo regio pocos días después.

En otro corrillo se daba como seguro que el teatro en que víramos esta primavera el magnífico espectáculo sería el de la Zarzuela.

Y por último, cuando ya se concedía certeza á esta versión, un conocido compositor daba como un hecho próximo á realizarse la presentación de los «bailes rusos» en el escenario del Español (?).

Esperemos que el tiempo lo diga.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

## DIPUTACION PROVINCIAL

### Comisión mixta de reclutamiento.

Ante dicha Comisión se presentarán los soldados del actual reemplazo pertenecientes á los distritos de Madrid en los siguientes días del próximo mes:

Día 4 de mayo.—Distrito del Centro, del número 1 al 250, inclusive.

Día 5.—Ídem, del 251 al final.

Día 7.—Distrito de Buenavista, del número 1 al 300, inclusive.

Día 8.—Ídem, del 301 al final.

Día 9.—Distrito del Hospicio, del número 1 al 250.

Día 10.—Ídem, del 251 al final.

Revisión de reemplazos anteriores.

El 11 de mayo se presentarán los mozos de los pueblos de Cadarso, Cenicientos, Navas del Rey, Velayos, Rozas de Puerto Real, San Martín de Valdeiglesias, Villa del Prado, La Acebeda, Alameda del Valle, Berzosa, El Berrocco, Braojos, Buitrago, Bustarviejo, Cabanillas de la Sierra, La Cabrera, Canencia, Cervera de Buitrago, Garganta, Gargantilla, Gascones, La Hirehuela, Horcajo, Horcajuelo, Lozoya, Lozoyuela, Madarros, Manjirón, Montejo de la Sierra, Navalafuente, Navarredonda, Navas de Buitrago, Oteruelo del Valle, Paredes de Buitrago, Patones, Pinilla del Valle, Piñuécar, Prádena del Rincón, Puebla de la Mujer Muerta, Rascacría, Rueda, Robledo de la Jara, Robregordo, La Serna, Serrada, Siete Iglesias, Somosierra, Torrelaguna, Torremocha del Jarama, Valdemora, El Vellón, Venturada y Villavieja.

Día 12.—El Alamo, Aldea del Fresno, Arro-

## Varios banquetes

### HOMENAJE A DOS GENERALES

Se han congregado en el Casino de San Juan gran número de contertulios, admiradores de los bizarros tenientes generales D. Antero Rubín y D. Juan Ampudia, para cumplir el añejo compromiso de festejar la promoción de ambos brillantes y valerosos caudillos al alto empleo que ostentan.

La fiesta fué francamente íntima y cordial, y en ella tomaron parte representaciones ilustradas de la banca, de la literatura, de la aristocracia, de la política y de la milicia.

Fueron muchos los comensales, y entre ellos recordamos á los Sres. D. José Grasses, D. Juan S. Molina, D. Adolfo Fernández, don Manuel Linares Rivas, D. Eduardo Vázquez, D. Manuel Montilla, D. Jerónimo Martínez Mier, D. Ignacio Emilio de la Portilla, don Juan Bonzón, D. Felipe Gutiérrez, D. Alvaro Ureña, D. Juan Correccher, D. Pelayo Ramírez del Castillo, D. Federico Rodríguez Villanova, D. Enrique Pico, D. José Muro Carratalá, D. Fernando Costa, D. Fernando Frías, D. José María Cuartero, conde de Monteblanco, marqueses de Goicorrotea y de la Bruña, D. Juan Balin, D. Ramón Garcés, D. Antonio Menéndez, D. Isidoro Alonso, D. Gregorio Eguilior, D. Santiago S. de la Calleja, D. R. de Alburquerque, D. Federico de Ramón, D. José García Pardo, D. Ramón San Martín, D. Manuel Sáenz de Quejana, don Guillermo Gil de Reboleño, D. César de Guillerma, D. Justo Martínez, D. Mariano Delgado, D. César Martín Pedrero y otros muchos.

Todos los congregados hicieron fervientes votos por que los talentos y dotes excepcionales de ambos generales tengan ocasión de lucir su valía para bien del Ejército y de la Patria.

### EN HONOR DE JIMENEZ RUEDA

En el restaurant Casersa han ofrecido ayer tarde un banquete al catedrático de la Facultad de Ciencias D. Cecilio Jiménez Rueda sus alumnos para festejar el hecho de haber sido elegido académico de la de Ciencias Exactas.

La concurrencia fué muy numerosa. A la hora de los brindis, la alumna señorita Justina Rodríguez Blanco leyó unas cuartillas explicando la labor del ilustre hombre de ciencia que tan merceda tiene la designación de académico.

El secretario de la Asociación de Estudiantes, Sr. Vera y Gómez, hizo el ofrecimiento del banquete en términos muy afectuosos y expresivos.

Finalmente, el Sr. Jiménez Rueda dió elocuente y entusiasta las gracias por el homenaje que era objeto y excitó á la juventud á perseverar en el estudio para bien y provecho de la ciencia y de la patria.

### EN HONOR DEL MINISTRO DE FOMENTO

En el restaurant Tournié se ha celebrado un banquete que sus amigos del distrito de Lucena han ofrecido al diputado á Cortes señor duque de Almodóvar del Valle, actual ministro de Fomento.

Asistieron al acto más de cien comensales, tomando asiento en la mesa presidencial con el festejado los Sres. D. Eugenio Barroso, conde de Húst, D. Ricardo Aparicio, D. Juan Lucena, D. José Ortiz y los alcaldes de Lucena, Puente Genil, Palenciana y Encinas Reales, Sres. Moreno, Delgado, Carreira y Reina, respectivamente.

A la hora de los brindis el conde de Húst, en nombre de los electores del distrito de Lucena, se congratuló de la elevación á los Consejos de la Corona del duque de Almodóvar del Valle, haciendo notar que los electores del actual ministro no son exclusivamente liberales, como no lo eran los que asistían al banquete, puesto que entre los electores del duque figuran conservadores, integristas y republicanos, y dedicó un sentido recuerdo á la memoria de la esposa del ministro, fallecida recientemente.

El diputado provincial cordobés D. Juan Lucena ofreció el banquete en breves y cariñosas frases, terminadas con un «Viva Martín Rosales!», que fué unánimemente contestado.

Al levantarse el ministro de Fomento fué saludado con grandes aplausos.

D. Martín Rosales dió gracias por el homenaje que le tributaban los representantes genuinos del distrito de Lucena é hizo notar que era al primer acto público que asistía desde que ha sido nombrado ministro.

«Dos cariños—dijo—tenía en la vida; uno, mi esposa, la he perdido y sólo me queda el del distrito de Lucena, á quien debo todo cuanto soy en política.»

Hizo pública su gratitud á la Prensa por las bondades que siempre ha tenido para él en los cargos que ha desempeñado, y tributo un recuerdo á la memoria de los señores marqueses de Campo de Aras, D. Manuel Melgar, don Jerónimo de Torres, D. José Mora, marqués de la Vega de Armijo, D. Antonio Barroso, que tanto le ayudaron en su carrera política en el distrito de Lucena.

Terminó reiterando sus ofrecimientos de defender los intereses del distrito que representa en Cortes.

### LOS MANCHEGOS Y EL GENERAL AGUILERA

En el Hotel Ritz se han reunido ayer tarde numerosos paisanos del ministro de la Guerra para festejar á éste con motivo de su designación para la expresada cartera. Ascenderían los comensales á algunos miles, llegados en su mayoría de Ciudad Real y otras provincias de la Mancha en el tren de las nueve y media de la mañana.

El banquete tenía sólo un carácter de agasajo íntimo, regional. A él no han acudido elementos políticos ni representaciones mili-

yomolinos, Boadilla del Monte, Brunetó, Chapinería, Navalcarnero, Pozuelo de Alarcón, Quijorna, Sevilla la Nueva, Villamanta, Villamantilla, Villanueva de la Cañada, Villanueva de Perales, Villaviciosa de Odón, Alpedrete, Aravaca, Cercadilla, Colmenar del Arroyo, Colmenarejo, Collado Mediano, Collado Villalba, El Escorial, Fresnedillas, Galapagar, Guadarrama, Majadahonda, Los Molinos, Navalagamella, El Pardo, Robledo de Chavela, Las Rozas, San Lorenzo, Santa María de la Alameda, Torreledones, Valdemaqueda, Valdemorillo, Villanueva del Pardillo y Zarzalejo.

Día 14.—Alcorcón, Batres, Carabanchel Alto, Carabanchel Bajo, Casarrubielos, Ciempozuelos, Cubas, Fuenlabrada, Getafe, Griñón, Humanes, Leganés, Moraleja de Enmedio, Móstoles, Parla, Pinto, San Martín de la Vega, Serranillos, Titulcia, Torrejón de la Calzada, Torrejón de Velasco, Valdemoro, Villaverde.

Día 15.—Alcobendas, Becerril de la Sierra, Boalo (El), Colmenar Viejo, Chamartín de la Rosa, Chozas de la Sierra, Fuencarral, Guadalupe, Hortaleza, Hoyo de Manzanares, Manzanares el Real, Miraflores, Molar (El), Morlàzarzal, Navacerrada, Pedrezuela, San Agustín, San Sebastián de los Reyes, Talamanca, Valdepiélagos, Aranjuez y Arganda.

## Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

### AUTOMOVILES Y MOTOCICLETAS

## EL CHOQUE DE AYER

### Pacomio Peribáñez y su esposa, heridos.

Ayer mañana iban por la carretera de Extremadura, en una motocicleta, el diestro Pacomio Peribáñez y su esposa, Araceli Sánchez Imaz.

En el kilómetro número 7 chocó la motocicleta con un automóvil militar de aviación, que marchaba en dirección contraria.

El encuentro fué violentísimo, quedando destrozada la motocicleta y saliendo despedidos Pacomio Peribáñez y su esposa.

Auxiliados inmediatamente, se vió que la Sra. Sánchez Imaz era la que sufría lesiones más graves.

El Juzgado militar interviene en el suceso.

Trasladados los heridos al Campamento, apreciáronsele á la señora de Peribáñez heridas graves en una pierna, que aparece fracturada por tres sitios distintos.

Pacomio tiene fracturada la tibia izquierda, aparte de una infinidad de contusiones de pronóstico grave.

Después de curados por los médicos militares, los heridos fueron trasladados á Madrid, á su domicilio.

El accidente lo explica Pacomio diciendo que él iba con su moto por la mano que le correspondía llevar en la carretera, y que por el mismo lado venía el coche militar, el cual tuvo que desviarse por haberse interpuesto un carro, y al realizar esta maniobra fué cuando se produjo el choque.

Cuando el público llegó á la Plaza de Torres, ya sabían todos los aficionados el accidente ocurrido en el Campamento de Carabanchel, y del cual resultaron heridos Pacomio Peribáñez y su esposa Araceli Sánchez Imaz, la bellissima tiple que hasta hace poco actuó en el Cómico.

En las primeras horas de la tarde empezaron á llegar telegramas de provincias pidiendo noticias del accidente. Uno de los primeros fué el de la viuda de Ballesteros, y está redactado en los siguientes términos:

«Entérome amigo Prensa percame sufrido motocicleta; lamento en el alma accidente; deseo noticias urgentes; celebraré no tengan importancia lesiones.—Viuda de Ballesteros.»

Otros hay también de los amigos del pobre Ballesteros, los cuales están muy agradecidos á las atenciones que tuvieron Pacomio y su señora en los días de la muerte y sepelio de Florentino.

Como el automóvil causante ha sido uno perteneciente al Ejército, las autoridades militares han mandado instruir el oportuno expediente, habiéndose nombrado juez instructor al teniente de Artillería D. Alejandro Llamas.

Dicho oficial se ha dirigido al doctor Villa para que diariamente le dé noticias de los lesionados.

El doctor citado estuvo á última hora en casa de los heridos, enterándose personalmente de la importancia de las lesiones, que quedaron sintetizadas en el parte siguiente:

«Araceli Sánchez Imaz.—Contusión región epigástrica, no pudiendo determinar por ahora si hay lesiones viscerales. Fractura muslo derecho. Pronóstico grave.»

Hoy lunes la reconocerá de nuevo y dará, como consecuencia, un informe más detallado. En cuanto á Pacomio, la lesión que sufre es, según el parte, «fractura probable tibia izquierda. Pronóstico leve.»

El estado de Araceli Sánchez Imaz, sin ser alarmante, era, según el citado médico, de algún cuidado. Pacomio pregunta frecuentemente por su esposa, y está, según dice, más apurado por su mujer que por él mismo.

Todos los amigos le deseaban un próximo restablecimiento y manifestaban su unanimidad de opinión al aconsejarle que se mude de domicilio, pues está visto que la calle del Carmen no es la más á propósito para toreros. De allí salieron para la plaza y volvieron heridos: Pacomio, Silveti, Serranillo, Torquito, Ballesteros y ahora otra vez Peribáñez. Para los toreros supersticiosos no es muy recomendable.

PAÑOS INGLESES, LOS MEJORES  
«EL TRUST», Mayor, 24.

EN LA PLAZA DE TOROS

El discurso de Maura

En las calles.

Antes de las ocho de la mañana empezó el movimiento de tranvías para conducir público a la Plaza de Toros. Se había establecido un servicio especial, al precio de veinte centimos, y empezaron a salir coches de minuto en minuto.

A eso de las nueve de la mañana los coches se tomaban ya por asalto, dando idea aquel movimiento de que el público que había de acudir a oír el discurso del Sr. Maura sería numerosísimo.

En los tranvías se veía a muchas señoras. El desfile de coches y automóviles por la calle de Alcalá era considerable. Además se veía mucha gente a pie.

En las puertas de la Plaza se congregaron multitud de concurrentes, que formaron grupos ante las entradas de aquella, para ir penetrando poco a poco, ni más ni menos que en los días de gran expectación taurina con motivo de una gran corrida.

En la Plaza.

A las nueve y media de la mañana la mayoría de las localidades estaban ocupadas. En el ruedo se habían colocado miles de sillas, ocupadas también.

El día es muy hermoso, y algunas nubes blancas favorecen a los ocupantes de las localidades del sol.

En la meseta del toril se ha levantado una tribuna, adornada con tapices, y de unos cuatro metros de altura. En ella hablará el orador, y sirve, aparte de este destino, para la colocación de los taquígrafos y asiento de los diputados y ex diputados, senadores y ex senadores del partido y Juntas directivas del Centro y Juventud mauristas.

Son éstos los siguientes: Pover, Lechuga, Lizasoain, Llanos, Leyún, López, barón de Lauri, conde de la Mortera, Maura (D. Miguel), Mora, conde del Moral de Calatrava, Martínez Contreras, Montes Jovellar, conde de la Maza, Martín y Martín, Navarrete, Osuna, Ossorio, Orbea, vizconde del Puerto, Pignatelli, Rey, Redoné, Rovira, Peña, Romero Girón, Santos Ecay, marqués de San Martín, Serra, Torres Scilla, Silió, R. Villalonga, conde de los Andes, marqués de Arlanza, Arribas, Alvarado, Acosta, Bores, Bellver, Bárcenas, Castro, Crespo Azorín, Camino, Cedrón, Delgado Barreto, Dorado, Estévez, Elósegui, marqués de Figueroa, G. Egean, García Zúñiga, Goicoechea, García Gutiérrez, Gutiérrez Cebrián, González Rothvos, González Conde, García Blanes, Guzmán, conde de Gamazo, García Obregón, Martínez Heras, vizconde de Garcigrande, García Ibarra, Ibarra (D. Fernando María), Ibarra (D. Gabriel María), Illena, Jaminoria, Villanueva (D. José), Gamazo (don Valentín), Yagüe, Avilés, Alvear, Allendesalazar, Alonso Martínez (D. Lorenzo), duque de Béjar, conde de Bernar, Ballesteros (don Manuel), Carranza (D. Ramón), marqués de Cenete, conde de Cedillo, Comellerán (don Francisco), marqués de Elduayen, Fernández Prida (D. Joaquín), conde de Figols, marqués de Grigny, Garvi (D. Francisco), González Vallarín, (D. Felipe), Hinojosa (D. Eduardo), Jalón (D. Antonio), marqués de Len, Lastres, Ruiz (D. Francisco), Mora y Barca (D. Paulino), Morral, (D. José), Ortega Morejón (D. Luis), marqués de Peñaflor, Rodríguez San Pedro (D. Faustino), conde de Superunda, Sempurín (D. José María), marqués de Santa María de Silvela, duque de Seo de Urgel, marqués de Sentmenat, conde de Torres Cabrera, Tormo y Monzó (don Elías), conde de Torre Muzquiz, marqués de Unzá del Valle, vizconde de Val de Erro, Villar (D. Pedro del), marqués de Corbera, D. José Fernández Redondas, D. Roque Pidal, D. Gerardo Bustillo, D. Vicente Pérez Martín, D. José Rogero Sánchez, D. Heliodoro González, D. Honorio Valentín Gamazo, D. Luis Sáinz de los Terreros, D. Antonio Ballesteros, conde de Limpías, D. Juan Vitorica, D. Francisco Vives Mirabent, D. Luis Cabello Lapiedra, D. Adolfo Pons Umbert, D. Primo Álvarez Cueva, D. Luis Gallinal Pedregal, D. Miguel Aguilar Cuadrado, don Francisco Leyún Villanueva, D. José M. Hornedo Aragón, D. Cecilio Hereza Ortuño, don José Gutiérrez Menéndez, D. José Primo Rivera, D. José Calvo Sotelo, D. Enrique Arribas y Turull, D. José García Cernuda, D. Vicente Labat y Calvo, D. Felipe Salcedo Bermejillo, D. Gonzalo López Doriga, D. Manuel Ciudad Villalón, D. Esteban Ferrer Galdiano, D. Federico Rebollo Cebrián y D. Luis Paredes Reoyos.

Se hace un silencio solemne, y el Sr. Maura empieza.

Se cierran las puertas.

A las diez menos cinco minutos se cerraron las puertas de la Plaza. En aquel momento estaban por completo llenas las localidades y el ruedo de la Plaza. No queda un hueco para un alfiler. Desde luego se advierte que va a ser imposible que los colocados a larga distancia de la tribuna del orador puedan oír a éste.

Entra el Sr. Maura.

Una ovación indescriptible acoge la presencia del Sr. Maura, ovación que se repite muchas veces. Durante mucho rato los aplausos son atronadores. Se oyen gritos de: «¡Viva el salvador de España! ¡Viva España! ¡Vivan los patriotas!»

El Sr. Maura está pálido y emocionado visiblemente.

Se hace un silencio solemne, y el Sr. Maura empieza.

EL DISCURSO

Estos aplausos—dice—significan que estamos todos estremecidos por una común ansiedad, y no podremos hablar más que de esta ansiedad misma. Por sí sola es materia de reflexión, porque en esta hora crítica el pueblo español se muestra unánime en la voluntad de permanecer alejado de la guerra. (Ovación prolongada. Nuevos gritos de entusiasmo.)

El pueblo desconfía de los que le rigen en hora en que es necesaria más que nunca la penetración entre gobernantes y gobernados.

No hay motivo de desconfianza, porque no hay gobernante que pueda atreverse a la maldición de llevar a España a la guerra. Pero si no estuviera divorciado el pueblo del Gobierno no habría esta ansiedad.

España, al cabo de un siglo, en el trance más grave de su vida, ha vuelto a hallarse sin dirección y sin Gobierno. Desde 1914 hasta hoy se han omitido cosas imprescindibles. El pueblo se halla sin dirección.

En España las agrupaciones que turnan en el mando no personifican política ninguna, son sindicatos de intereses, de ambiciones, de vanidades... (Ovación.)

Por esto se invierten los términos y todo se subordina a alcanzar el Poder y retenerle, no a servirle.

Así vemos la nota de Romanones. Diré de él que es un testimonio de la verdad que acaba de decirnos. No significa sino que no ha comprendido el conde que cuando se tienen condiciones contrarias para ejercer el Poder no se puede estar en el Gobierno.

En la política exterior no cabe más que la unidad o la ruina.

¿Qué podemos hacer nosotros para acercarnos a esta unidad? Vengo a decirlo. (Expectación.)

¿Qué es lo que nos inquieta? El amor patrio. Todos buscamos el interés nacional.

¿Qué es el amor patrio? El patriotismo es una potencia incommensurable, que vemos que en todos los pueblos lleva al sacrificio elevado hasta la muerte, año tras año.

Nadie sabe lo que ama a su patria, como no sabe el hijo lo que ama a su madre hasta que muere.

Los indiferentes, que niegan hasta el voto, verterían su sangre en la frontera el día que nos invadieran. Por la patria se lucha y se muere. ¿Es eso atraso y ceguera? No. El patriotismo ha crecido con la civilización. Su raigambre se espesa y se fortifica de día en día. Los delirios humanitarios han quedado borrados para siempre en sangre. El patriotismo no es el aislamiento de los otros pueblos, sin embargo. Han crecido simultáneamente el amor patrio y la internacionalización de la vida en las artes, ciencias y costumbres, que han pasado por encima de las fronteras.

La independencia militar es lo primero. Para ello no se necesita el máximo poder militar, porque para eso existen las obligaciones. De lo contrario, no habría más que una nación independiente. Cada nación sostiene la fuerza militar que le permite sus fuerzas para no extenuarse, y el complemento de esta fuerza es la política exterior, que forma parte, por tanto, de la independencia nacional.

Nación que confía a otra su defensa, renuncia a su personalidad y a su independencia.

Tenia que recordar todas estas cosas, porque son las antorchas que nos han de iluminar para estudiar la situación de España.

Están equivocados los que creen que podemos seguir aislados del mundo, como en estos dos siglos últimos, en que hemos ido perdiéndolo todo, y que terminaron en los sucesos de 1808, y por dentro se produjo el virus de las guerras civiles, y que hoy emponzoña la política regionalista con amargura.

«La patria es toda la tradición y toda la esperanza; por eso es inmortal.»

«El hogar, la familia, la hacienda, el honor, todo se pierde por un error político, evitable quizá.»

«España no puede esperar nada que no haya de venir de ella misma.»

«La verdadera libertad es el imperio de la ley y el castigo del delito.»

Las mesas de la Prensa.

En el ruedo, y debajo de la meseta del toril, donde está la tribuna del orador, se han colocado mesas para unos cien puestos, con destino a los representantes de la Prensa.

En ellos han tomado asiento redactores de todos los periódicos de Madrid (incluso El Socialista) y muchos de provincias y Extranjero.

En el ruedo se han colocado postes con letreros para la colocación del público por grupos.

Se cierran las puertas.

A las diez menos cinco minutos se cerraron las puertas de la Plaza. En aquel momento estaban por completo llenas las localidades y el ruedo de la Plaza. No queda un hueco para un alfiler. Desde luego se advierte que va a ser imposible que los colocados a larga distancia de la tribuna del orador puedan oír a éste.

Entra el Sr. Maura.

Una ovación indescriptible acoge la presencia del Sr. Maura, ovación que se repite muchas veces. Durante mucho rato los aplausos son atronadores. Se oyen gritos de: «¡Viva el salvador de España! ¡Viva España! ¡Vivan los patriotas!»

El Sr. Maura está pálido y emocionado visiblemente.

Se hace un silencio solemne, y el Sr. Maura empieza.

EL DISCURSO

Estos aplausos—dice—significan que estamos todos estremecidos por una común ansiedad, y no podremos hablar más que de esta ansiedad misma. Por sí sola es materia de reflexión, porque en esta hora crítica el pueblo español se muestra unánime en la voluntad de permanecer alejado de la guerra. (Ovación prolongada. Nuevos gritos de entusiasmo.)

El pueblo desconfía de los que le rigen en hora en que es necesaria más que nunca la penetración entre gobernantes y gobernados.

No hay motivo de desconfianza, porque no hay gobernante que pueda atreverse a la maldición de llevar a España a la guerra. Pero si no estuviera divorciado el pueblo del Gobierno no habría esta ansiedad.

España, al cabo de un siglo, en el trance más grave de su vida, ha vuelto a hallarse sin dirección y sin Gobierno. Desde 1914 hasta hoy se han omitido cosas imprescindibles. El pueblo se halla sin dirección.

En España las agrupaciones que turnan en el mando no personifican política ninguna, son sindicatos de intereses, de ambiciones, de vanidades... (Ovación.)

Por esto se invierten los términos y todo se subordina a alcanzar el Poder y retenerle, no a servirle.

Así vemos la nota de Romanones. Diré de él que es un testimonio de la verdad que acaba de decirnos. No significa sino que no ha comprendido el conde que cuando se tienen condiciones contrarias para ejercer el Poder no se puede estar en el Gobierno.

En la política exterior no cabe más que la unidad o la ruina.

¿Qué podemos hacer nosotros para acercarnos a esta unidad? Vengo a decirlo. (Expectación.)

¿Qué es lo que nos inquieta? El amor patrio. Todos buscamos el interés nacional.

¿Qué es el amor patrio? El patriotismo es una potencia incommensurable, que vemos que en todos los pueblos lleva al sacrificio elevado hasta la muerte, año tras año.

Nadie sabe lo que ama a su patria, como no sabe el hijo lo que ama a su madre hasta que muere.

Los indiferentes, que niegan hasta el voto, verterían su sangre en la frontera el día que nos invadieran. Por la patria se lucha y se muere. ¿Es eso atraso y ceguera? No. El patriotismo ha crecido con la civilización. Su raigambre se espesa y se fortifica de día en día. Los delirios humanitarios han quedado borrados para siempre en sangre. El patriotismo no es el aislamiento de los otros pueblos, sin embargo. Han crecido simultáneamente el amor patrio y la internacionalización de la vida en las artes, ciencias y costumbres, que han pasado por encima de las fronteras.

La independencia militar es lo primero. Para ello no se necesita el máximo poder militar, porque para eso existen las obligaciones. De lo contrario, no habría más que una nación independiente. Cada nación sostiene la fuerza militar que le permite sus fuerzas para no extenuarse, y el complemento de esta fuerza es la política exterior, que forma parte, por tanto, de la independencia nacional.

Nación que confía a otra su defensa, renuncia a su personalidad y a su independencia.

Tenia que recordar todas estas cosas, porque son las antorchas que nos han de iluminar para estudiar la situación de España.

Están equivocados los que creen que podemos seguir aislados del mundo, como en estos dos siglos últimos, en que hemos ido perdiéndolo todo, y que terminaron en los sucesos de 1808, y por dentro se produjo el virus de las guerras civiles, y que hoy emponzoña la política regionalista con amargura.

exterminio del concepto de la vida? (El señor Maura grita para hacerse oír, y está fatigadísimo.)

Si España tuviera enormes Ejércitos y Marina, tendría que estar quieto, como ahora lo está. Pero es que además no está preparada. Hay una cuestión interior, y se lucha contra el interés bestial que demuestran las agrupaciones que ejercen el mando.

Los que nos piden que nos declaramos por un bando sin ir a la guerra, ¿qué piden? ¿Vivamos a la guerra, ¿a qué vamos?

Con nuestra neutralidad no han tenido que ocuparse nuestros vecinos, de la frontera, que no hubiera sido poco trabajo. Nada vemos hecho ni hemos amenazado. Eso va es una realidad. Hemos tenido con Francia e Inglaterra las mayores deferencias. Somos amigos. Se nos pide la ruptura de relaciones con Alemania. ¿Por qué? No tenemos agravios para ello. No podemos cometer la iniquidad de romper las relaciones con quienes no las han roto ni han hecho motivo para ello. (Aplausos.)

La adopción del odio ajeno es la mayor prueba de domesticidad. ¿Se nos pide una comunidad de pasiones? España es demasiado grande, tiene demasiada estatura, aunque se halle encorvada por la adversidad, para ser un paje de armas de las naciones que luchan. (Ovación atronadora, y que se repite muchas veces. Se grita «¡Viva España!», por las frases pronunciadas, que han despertado el patriotismo nacional.)

Dicen que nos aguardan aislamientos, desvíos y hostilidades pacíficas.

Quien cree esto parece que supone que van a crearse las naciones mendicantes y que tenderemos la mano en la conferencia de la paz. Nada de eso. No tendremos mas que lo que merezcamos. Si mendigásemos ni avergonzaría de ser español.

El cimiento de toda relación exterior ha de ser nuestro vigor.

Aquí ha tenido la banca europea a sueldo a los personajes políticos como régulos. (Aplausos atronadores.) España necesita acabar con todo esto, con el caciquismo, que es una gusanera, y hacer otra Constitución en lugar de este escarnio de Constitución que nos rige. (Sensación.)

La fuerza no puede venir de fuera, sino de nosotros, y debemos pensar que para ser nación independiente es menester sacrificios. España vive en indefensión, y es menester defenderla. El ejército que sostenemos es el que corresponde a todo el resto de organismo nacional. El ejército necesita material de que carece, organización y establecer el enlace entre los elementos armados y la industria nacional. Todo eso está postergado y por hacer, porque nada influye en las combinaciones de personal.

Hoy nuestro Ejército, a pesar de sus condiciones personales, sería aniquilado a poco en lucha con otro poder europeo. No basta el Ejército para pedir reciprocidad. Pero España tiene su situación geográfica y estratégica, que es un multiplicador mágico de su fuerza con sus bases navales, colocación en los mares que puede ofrecer; pero esto tiene que ser nuestro, y tenemos que poseer la llave nosotros mismos.

Hay que poner las defensas navales en defensa para que podamos utilizarlas nosotros y nuestros aliados. Hoy es irrisorio sostener un ejército para el que no se puede facilitar cartuchos sin importaciones extranjeras. (¡Viva el único salvador de España! Ovación.)

Pero no hay dinero para el derroche y para todo.

España no podría hoy con un esfuerzo enorme para hacer Ejército y Marina, aun contando con la buena voluntad—que esto concedo—de sus gobernantes.

España está ausente del Gobierno. En España los preceptos constitucionales, eso que se llama las Cámaras, de las que quedan aún algo que es una parodia, no existen.

Hay sólo un grupo de personas que tienen por rutina, y arbitrariamente, la misión de mandar.

Enarbolan dos rótulos—liberales y conservadores—que nada tiene que ver con ellos. Están flotando sobre el pueblo español. Y añado que no son dos grupos, porque no son mas que uno. Si alguien lo niega, invítale a que forme los lotes que ha tenido cada uno en la Hacienda y en el Presupuesto español.

A ver quién ha puesto más en la política desastrosa de Marruecos y en el desastre económico. Iguales... y un grupo peor que otro. (Risas.)

España no atribuye a los que gobiernan otro designio que el que les entrega el Rey. Gobiernan por voluntad de éste, no de España. (Ovación.)

Los gobernantes han prescindido ya de los ceremoniosos fingimientos que antes se guardaban. Se cae sin necesidad de que haya votaciones, ni importa ya nada.

Los gobernantes son parásitos del ascendente político y social del Trono.

Yo dejé la responsabilidad íntegra a todos los que quisieron gobernar. Yo nunca les suscité dificultades. Pero aquello fué en días normales. Ahora es otra cosa. La guerra centuplica los estragos interiores. El daño que nos puedan hacer de fuera siempre será menor que el que nos produzca el desastre y desconcertado vivir interno.

A las once y quince terminó su discurso el Sr. Maura.

A la salida.

Habrán acudido a la Plaza de Toros unas veinticinco mil almas, pues estaba la gente de pie en el ruedo, en el callejón y hasta en los tendidos y gradas.

A la salida reinó tranquilidad completa. El público se disolvió pacíficamente.

S. M. el Rey ha oído por teléfono el discurso del Sr. Maura.

AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas. la mejor agua de mesa.

ares, etc., etc. Únicamente los paisanos del general Aguilera, amigos suyos, que ya dejamos sumaban algunos miles.

Se leyeron, al terminar la comida, muchas cartas y telegramas de adhesión, entre los que figuraban los de varios Ayuntamientos de la Mancha, del Sr. Rivas Moreno, obispo de Ciudad Real, senador Sr. Cembrero, y el gobernador civil, Sr. Urquía.

La carta de este último provocó grandes entusiasmos. En ella decía que el general Aguilera había de ver que la mayor parte de los agasajos en honor de personajes políticos son armas de dos filos, con los que, al tiempo de dar, se pide; pero que el que se celebraba sólo significaba un gran cariño por parte de sus paisanos, interesados en el prestigio de su hermano, que tiene su mano derecha encallecida de empuñar la espada, y a izquierda de sostener las riendas del caballo.

También son leídas adhesiones del director de la sucursal del Banco de España en Alácala; un telegrama de un teniente retirado de Zaragoza, D. José Ferrer, que fué muy aplaudido, y un artículo de Ortega Mujilla publicado en el «Diario de la Habana», en el que se recuerdan las primeras operaciones de la brigada Aguilera en el zoco El Arca, de Quebdana.

Inició los brindis el marqués de Casa Triñiño, que afirmó se hallaba representada toda la Mancha en el banquete. Dijo que el general Aguilera ha llegado hasta el ministerio de la Guerra por sus propios merecimientos. En la Mancha siempre será Aguilera el mismo que hasta hoy lo fué, que siempre—dice—o hemos recibido y lo recibiremos con el mismo entusiasmo.

Terminó diciendo al ministro de la Guerra que no deje a la Mancha sin protección, que, en justicia, bien la necesita. (Aplausos.)

El laureado pintor manchego D. Carlos Sáñez habló a continuación, y recordó que hace poco tiempo, siendo Aguilera coronel, le ofreció pintarle un retrato para regalárselo a sus paisanos, y por haberse descuidado algo, se encuentra ya con que su modelo es ministro de la Guerra. Ofrece pintarle y regalárselo al Ayuntamiento de Ciudad Real para que sea colocado en el salón de sesiones de la Virgen del Prado.

El coronel de Estado Mayor y secretario particular del ministro, conde de Coello de Portugal, recitó dos estrofas de una composición suya, hace tiempo escrita, que fué acogida con grandes aplausos. Es el conde de Coello fácil e inspirado poeta, autor de numerosas poesías. La leída hoy—que sentimos no retener en la memoria—es muy sentida; canta a la región y a la patria, cuyos dos amores pueden coexistir y coexisten en el individuo.

Habló también otro paisano del general Aguilera para repetir que éste todo se lo debe a su esfuerzo, y pedirle que cuando se retire de la política y del Ejército, escoja un rincón de la Mancha para vivir. (Grandes aplausos.)

El general Aguilera no tiene color político.

El ministro de la Guerra se levanta a hablar, y dice:

«Paisanos: Difícilmente puedo manifestar lo que siento, por estar embargado por la emoción. Diré: Soy manchego, y vivo para la Mancha. Creo que no puede haber patria grande si no hay patria chica. Creo que un ministro de la Guerra necesita estar comprometido con el Ejército. Yo procuraré estarlo. He llegado a general, sin duda por fortuna en mis campañas; pero también por mi tenacidad. He llegado a ser consejero de la Corona en momentos en que se ha creído necesario mi concurso, que yo presto gustoso, como un soldado a quien llama su Patria; pero sin que ostente color político alguno. (Aplausos y vivas.)

En otras circunstancias hubiera yo exigido condiciones; pero se dice que España necesita en estos momentos de mi modesto concurso, y allá voy a cumplir con mi deber. (Vivas a la Patria y al Rey.)

Creo que el Ejército me quiere, y tengo confianza en el pueblo y en el afecto de Su Majestad el Rey. Tengo la seguridad de que en estos momentos difíciles el Ejército y España entera sabrán tomar la dirección que se les marque.»

Después el general Aguilera dedica un recuerdo a su región y dice que piensa apartarse de las encrucijadas de la política. Si fracasara, iría a vivir a la Mancha, con sus paisanos, seguro de haber cumplido con su deber.

Agradece las palabras del marqués de Triñiño, y dice que este acto debe servir de ejemplo a los manchegos, que no han de ver en el orador sino lo que significa la perseverancia y la fe en sí mismo. Añade que no se deben buscar en Madrid residuos de la política para nombrar los representantes de la Mancha, la cual deberá acabar con el cunierismo y elegir a sus diputados. (Grandes aplausos.)

Termina diciendo que las cuatro provincias manchegas, tan abandonadas hoy, merecen tener mayores medios de comunicación por ser las más ricas de España, y que es menester que sus constantes reclamaciones sean atendidas.

El general Aguilera recibió muchas y entusiastas felicitaciones.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Regreso de S. M. el Rey

A las nueve de la mañana ha regresado a Madrid S. M. el Rey, con el marqués de Viana y el teniente coronel Losada.

En la estación fué esperado por SS. AA. los Infantes doña Isabel y D. Fernando, la Infanta de Talavera, los ministros de la Corona y las autoridades de Madrid.

Teatro de la Zarzuela

se arrienda. Para tratar, Sr. Luque, Ruiz, 24, de nueve a once y de siete a nueve.

En las obras de cada instante, no en palabras, se acredita el amor patrio.

«Nada ni nadie puede sustituir al ciudadano en la práctica de la ciudadanía.»

«Las naciones no mueren por débiles, sino por viles.»

«No podemos tener más personalidad que la que abra nuestro propio vivir como nación.»

«España es una democracia, y aún no ha tenido verdadera política democrática.»

«En las obras de cada instante, no en palabras, se acredita el amor patrio.»

«Nada ni nadie puede sustituir al ciudadano en la práctica de la ciudadanía.»

«Las naciones no mueren por débiles, sino por viles.»

«No podemos tener más personalidad que la que abra nuestro propio vivir como nación.»

«España es una democracia, y aún no ha tenido verdadera política democrática.»

**ALCANCE POLITICO**

El Presidente del Consejo acudió a Palacio después de la llegada de S. M. para despachar con éste e informarle de la marcha de todos los asuntos y de las noticias que tenía, tanto del exterior como del interior.

El Consejo de ministros anunciado para hoy se celebrará a las seis de la tarde.

El ministro de la Gobernación permaneció toda la mañana en su despacho oficial, recibiendo constantes noticias del curso del discurso del Sr. Maura, así como de lo que ocurría en los alrededores de la plaza.

Al terminar el discurso del Sr. Maura, el comisario especial Sr. Gullón visitó al Sr. Burrell para darle cuenta del término satisfactorio que el acto había tenido.

Inmediatamente, el ministro de la Gobernación se trasladó al domicilio del marqués de Alhucemas para informar a éste de todo lo concerniente al acto político celebrado ayer en la Plaza de Toros.

La esplendidez del día contribuyó a que el salón de conferencias del Congreso se viera, si no desierto, menos concurrido que de ordinario.

El discurso del Sr. Maura ha sido el tema que ha absorbido por completo la atención de todos, y entre los concurrentes a la expresada Cámara no ha habido conversación ni comentario que no haya girado alrededor del acto de ayer mañana en la Plaza de Toros.

Nadie trata de restar importancia al acto, conviniendo la generalidad de los comentaristas en que en la proporción de la trascendencia que tiene, viene a acentuar la confusión, y, como consecuencia de ello, a aumentar las dificultades que hoy nos rodean.

El despacho de ayer del Presidente del Consejo con el Rey se prolongó bastante en atención a la diversidad de asuntos de que aquél quería enterarle.

Son éstos precisamente todos los que puede decirse que están sobre el telar en estos instantes, y respecto de ellos fué informado el Monarca con toda extensión.

Además del jefe del Gobierno, acudió ayer a Palacio el ministro de la Guerra.

Este fué a hora muy avanzada de la tarde y no llevó nada a la firma, porque algo de Guerra pendiente de este requisito había sido sometido al Rey por el marqués de Alhucemas al despachar éste por la mañana.

Entre ello figuraba una reforma en la Junta de la Cría caballar, como consecuencia de la adaptación del nuevo presupuesto.

Se suprime en dicho organismo una plaza de general de brigada, quedando como resultado de la reforma en situación de cuartel el general Reina.

El tiempo de permanencia del general Aguilera en Palacio es lo más verosímil que fuera invertido en un amplio cambio de impresiones sobre interesantes cuestiones que afectan al Ejército.

Hoy es de creer que quedé definitivamente resuelta la combinación de altos cargos políticos.

Ya ayer adelantamos que a la Subsecretaría de Gobernación pasa el Sr. Belandier.

Queda, pues, vacante la Dirección general de Administración local, que habrá que proveer en unión de las Direcciones de Comunicaciones, de Registros y de otra Dirección de la que se habló en un principio, pero luego se dijo que no habría necesidad de proveerla.

Nos referimos a la de Obras públicas.

El Sr. Zorita, de quien se creía que continuaría en el cargo, ha vuelto a insistir en su dimisión, que le será aceptada.

Nuestros informes nos permiten creer que a la Dirección de Comunicaciones irá el señor Navarro Reverter (D. Juan), y a la de Obras públicas pasará el Sr. D'Angelo, que desempeña hoy la de Agricultura.

¿Quiénes van a este último puesto, a la Dirección de Agricultura, y a la de Registros, vacante esta última por el nombramiento del Sr. Pérez Crespo para la Subsecretaría de la Presidencia? No tenemos datos suficientes para precisar, y careciendo de seguridades nos abstendremos de dar nombres para dichos tres puestos.

Un nombre se ha pronunciado mucho en estos días, dándolo como seguro para ocupar un alto puesto, a pesar de que en la actualidad desempeña un cargo importante.

Es el del Sr. Armiñán, y no nos extrañaría que los anuncios hechos tengan confirmación en plazo corto.

De dejar el Gobierno civil de Madrid el señor Roselló, a quien ha reiterado el Gobierno su deseo de que continué, sería sustituido con el actual comisario de Seguros, Sr. Armiñán.

Desde el primer tanto hasta el 28, y tanto a tanto, van iguales, y por fin la suerte se decide por la niña vasca.

El segundo partido, primero de los anunciados, lo jugaron Mercedes e Isidra (rojas) contra Petra y Consuelo (azules).

Consuelo fué la de siempre, la pelotari fuer-

te, segura, tranquila. Isidra, en la primera mitad del partido, admirable; después, floja y, claro, pierde.

El partido de la noche estuvo a cargo de Petra y Joaquina (rojas) contra Carmen y Enriqueta (azules).

En este partido, como en todos en los que Joaquina interviene, el dinero sale por ella, y es justo, la chiquilla lo defiende bien de verdad.

Muy bien ayudada por la madrileñísima Petra, llevan el partido fácilmente, y a pesar del tremendo brazo de Enriqueta, ganan por varios tantos de ventaja.

El partido de la noche estuvo a cargo de Petra y Joaquina (rojas) contra Carmen y Enriqueta (azules).

En este partido, como en todos en los que Joaquina interviene, el dinero sale por ella, y es justo, la chiquilla lo defiende bien de verdad.

Muy bien ayudada por la madrileñísima Petra, llevan el partido fácilmente, y a pesar del tremendo brazo de Enriqueta, ganan por varios tantos de ventaja.

Al terminar el partido, un grupo de espectadores se lanzó al campo increpando al árbitro, el cual fué defendido por otra parte del público.

Los dos bandos llegaron a las manos, teniendo que ser disueltos por la Policía.

El partido, en general, ha resultado aburrido.

Al terminar el partido, un grupo de espectadores se lanzó al campo increpando al árbitro, el cual fué defendido por otra parte del público.

Los dos bandos llegaron a las manos, teniendo que ser disueltos por la Policía.

El partido, en general, ha resultado aburrido.

El partido de la noche estuvo a cargo de Petra y Joaquina (rojas) contra Carmen y Enriqueta (azules).

En este partido, como en todos en los que Joaquina interviene, el dinero sale por ella, y es justo, la chiquilla lo defiende bien de verdad.

Muy bien ayudada por la madrileñísima Petra, llevan el partido fácilmente, y a pesar del tremendo brazo de Enriqueta, ganan por varios tantos de ventaja.

El partido de la noche estuvo a cargo de Petra y Joaquina (rojas) contra Carmen y Enriqueta (azules).

En este partido, como en todos en los que Joaquina interviene, el dinero sale por ella, y es justo, la chiquilla lo defiende bien de verdad.

Muy bien ayudada por la madrileñísima Petra, llevan el partido fácilmente, y a pesar del tremendo brazo de Enriqueta, ganan por varios tantos de ventaja.

**VIDA DEPORTIVA**

El partido de la noche estuvo a cargo de Petra y Joaquina (rojas) contra Carmen y Enriqueta (azules).

En este partido, como en todos en los que Joaquina interviene, el dinero sale por ella, y es justo, la chiquilla lo defiende bien de verdad.

Muy bien ayudada por la madrileñísima Petra, llevan el partido fácilmente, y a pesar del tremendo brazo de Enriqueta, ganan por varios tantos de ventaja.

**CICLISMO**

Pruebas de records.

Ante numerosos aficionados se celebraron en la carretera de Extremadura las pruebas de record de 50 kilómetros, organizadas por la Unión Velocipédica Española.

El record, establecido en 1 hora 29 minutos 9 segundos, no ha sido batido, y la clasificación de la prueba de ayer ha sido la siguiente:

- 1.º Oscar Leblanc, sobre AUTOMOTO, en 1 hora 31 minutos 46 segundos 2/5.
  - 2.º Ernesto Serrano, sobre AUTOMOTO, en 1 hora 31 minutos 47 segundos 1/5.
  - 3.º Enrique Pimulier, sobre AUTOMOTO, en 1 hora 32 minutos.
- A continuación se clasificaron por este orden: Tomás Fuentes, Lázaro S. Villada, Guillermo Antón, Facundo Alvarez, S. Martín, R. García, Pedro Sigüenza y José Segura.
- Se retiraron José Manchón, por haber sufrido un pinchazo, y Faustino Fuertes, por habersele salido la cadena de la máquina varias veces.

**PEDESTRISMO**

Carrera de preparación.

Sobre un recorrido de ocho kilómetros se ha celebrado ayer la segunda carrera pedestre de preparación para el campeonato de la Sociedad Cultural Deportiva.

De los 32 corredores inscritos se clasificaron 22 en el tiempo marcado.

He aquí el resultado de la carrera:

- 1.º Emilio González, de la R. S. G. E., en 27 minutos 15 segundos y 2/5.
  - 2.º Francisco Morales, de la R. S. G. E., en 27 minutos 38 segundos y 4/5.
  - 3.º Julián Encina, de la S. C. D., en 28 minutos 30 segundos y 4/5.
  - 4.º Julio Domínguez, de la S. C. D., en 29 minutos y 2/5.
  - 5.º Ángel G. Pina, de la S. C. D., en 29 minutos 17 segundos y 2/5.
  - 6.º Gonzalo Leyra, de la R. S. G. E., en 29 minutos y 58 segundos.
- A continuación: Zarandiega, Rojas, Cruz (M.), Adarraga y La Calle, de la S. C. D.; Alonso y Fernández (M.), libres; Verdasco, de la R. S. G. E., y Rodríguez (M.), López, Amescua, Díaz Cobos, Arana, «B. B.», García y Yébenes.
- Los premios fueron adjudicados en la siguiente forma: los ocho correspondientes a los socios que no obtuvieron premio en la primera prueba pedestre de preparación del campeonato, a los Sres. Domínguez, Pina, Rojas, La Calle, Amescua, Arana, «B. B.» y Yébenes, y los cuatro correspondientes a los libres y socios sin opción a los anteriores premios, respectivamente, a los Sres. González, Morales, Encina y Leyra.

**FOOT-BALL**

El Madrid gana las semifinales Cataluña Centro.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha jugado el partido semifinal Cataluña-Centro entre el Madrid F. C. y el España de Barcelona, para el campeonato de España, que había despertado enorme expectación.

El campo estaba completamente lleno y había sido vallado para impedir que el público lo invadiera.

Los equipos los componían los siguientes señores:

España.—Bruguera, Mariné, Prat, Salvó, Baró, Bellavista, Cella, Segarra, Cruella, Raich y Plaza.

Madrid.—Téus, Ericé, Múgica, Arangueren, René, Alvarez, De Miguel, Sansi, Machim, Saura y Sotero.

De árbitro actuaba el Sr. Arzuaga, de Bilbao.

Una vez sorteado el campo, correspondió salir al Madrid.

En la primera parte, éste dominó casi todo el tiempo. El Barcelona dió algunas arrancadas, en las que se vieron deseos de hacer algún goal; pero ninguno de los equipos, a pesar de su buena voluntad y entusiasmo, consiguió tanto alguno.

Después del descanso, el Madrid siguió apretando de veras. Una falta que cometió el España se castigó con un penalty, que tiró Sansinenea, consiguiendo apuntarse el Madrid el primer goal.

Siguio la lucha muy empeñada; pero el partido terminó sin más variantes con la victoria de los madrileños por un tanto por cero sus contrarios.

Al terminar el match, un grupo de espectadores se lanzó al campo increpando al árbitro, el cual fué defendido por otra parte del público.

Los dos bandos llegaron a las manos, teniendo que ser disueltos por la Policía.

El partido, en general, ha resultado aburrido.

**BICICLETAS**

MOTOCICLETAS Y ACCESORIOS

**B. S. A. Y VINDEC**

AL CONTADO Y A PLAZOS

PLAZA DE ISABEL II, N.º 7 (RINCONADA)

El partido de la noche estuvo a cargo de Petra y Joaquina (rojas) contra Carmen y Enriqueta (azules).

En este partido, como en todos en los que Joaquina interviene, el dinero sale por ella, y es justo, la chiquilla lo defiende bien de verdad.

Muy bien ayudada por la madrileñísima Petra, llevan el partido fácilmente, y a pesar del tremendo brazo de Enriqueta, ganan por varios tantos de ventaja.

**NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS**

**EN MADRID**

Seis toros de D. Salvador García Lama para Gaona, Belmonte y Fortuna.

Se ha puesto el cartel de «No hay billetes».

PRIMERO

Al primer tapón...

«Costurero», núm. 30, colorado y feo de tipo. Hace su presentación al paso y huyendo de los capotes; así es que pueblo protesta del bicho. Gaona intenta dar una verónica; pero cuando está a la altura del cuerpo del toro, se para en seco la res, y le tira una cornada a mansalva, que por poco lo mata.

El escándalo toma proporciones grandes, y en vista de que la cosa se pone más fea aún cuando sale corriendo desde la jurisdicción de un picador, el usía lo manda retirar.

Se va a los corrales el buey, y el auditorio grita contra éste y aplaude al presidente.

PRIMERO BIS

Una faena belmontina clásica.

«Zafiro», núm. 35, negro, grande y con unos pitones kilométricos.

Belmonte veroniqua parado y bien. Hay dos verónicas muy buenas, un farol superiorísimo y media verónica estupenda. Remata con una larga cambiada por bajo que hace aplaudir de nuevo a la parroquia.

El toraco cumple.

Gaona y Belmonte quedan bien con el capote; pero lo mejor del tercio fueron cuatro medias verónicas superiores a todo elogio que dió el trianero. Allí hubo aproximación a los pitones, temple, suavidad, mando y estilo de torero. Huelga decir que la ovación es grande y que los partidarios de Juan se parten las manos aplaudiendo y la garganta gritando.

En el segundo tercio ovacionamos a Magritas como gran rehiletero.

Belmonte hace una gran faena; hay un pase por alto monumental; otro de pecho aún mejor; dos de rodillas y un molinete entre las navajas de «Zafiro».

Hagamos constar que Belmonte parece una pulga al lado de aquel bicho tan inmenso.

La faena por ello agrada y emociona más, hartándonos de aplaudirle la labor, que es la quintaesencia del toro belmontino.

Juan entra con una estocada corta un poco caída y tendida que tira sin puntilla al morlaco.

Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

División de opiniones.

«Manquito», núm. 58, negro entrepelado. Se queda a mitad del viaje cada vez que le dan un capotazo.

Belmonte, obligando mucho, da cinco verónicas, de ellas dos clásicas, de su estilo propio. Luego vuelve a oír palmas cuando saca al toro a las afueras, después de la primera vara, y remata con dos medias verónicas apretadas. Los picadores están a cual peor y la presidencia obliga a que la res, con cuatro grandes ojales en su cuerpo, tome la quinta vara, que ya sobra. Morenito, llegando bien, clava un gran par. Sigite Maera con otro. Y termina Emilio Moreno, después de dos salidas falsas, con otro aún mejor.

Belmonte trastea muy valiente en los tableros del 1, haciéndose con él a fuerza de arrimarse a los pitones y meterle las chorreras de la camisa en los sudorosos pitones. El pueblo aplaude el valor del trianero que, tras la corta faena muleteril ya relatada, ataca con una estocada arriba, pero travasada. Descabella después de unos intentos y hay división de opiniones.

TERCERO

Fortuna, desgraciado.

«Palillero», núm. 64, negro, zaino.

Capotazo aquí, capotazo allá; así es que cuando Diego intenta veroniquar, no puede hacerlo por no haber ya toro.

El lio del primer tercio es superior a toda ponderación. «Palillero», que es bravo de verdad, arrea cornadas a diestro y siniestro, tirando a los picadores, que «planean» y «ate-rizan» cada vez que el toro mete la cabeza.

A Aventurero, en una caída al descubierto, y cuando ya le tenía la fiara en la punta de los pitones, lo salva Gaona con un quite oportunísimo, que luego remata Belmonte.

Más tarde, otro piquero queda a la intemperie, y hace otro quite tan superior como el que antes hizo Gaona, Diego Mazquiarán.

Las palmas por ambos capotazos, librando a los jinetes de una cornada grande, son unánimes y entusiastas.

Casares y Compare ponen los palos de rigor con algo de lucimiento.

Fortuna maneja la escalariata con la mano derecha, dando a los pinreles algo de movimiento, más del necesario.

Un sablazo bajo pone fin a este disco, que ha sido desgraciado.

¡Hay que apretarse, Diego!, porque esta labor no parece del mismo diestro que tantas ovaciones escuchó en la corrida regia del pasado octubre.

CUARTO

Una gran faena de Gaona en banderillas. Cogida de Gaona.

«Zancudo», número 23, negro, abierto de púas. Gaona veroniqua regularmente nada más, porque el tal «Zancudo» no acude franco y derecho.

Cumple en varas, saliéndose suelto de la suerte en cuanto siente el hierro, y sólo en las dos primeras sostuvo algo el encuentro con los de la mona. En quites, nada.

Gaona coge las banderillas por complacer a la concurrencia, pues el toro no reúne condiciones. Obligando mucho, clava un par colosalísimo, que levanta de los asientos al gentío. Se queda el diestro parado en los medios de la plaza, y arrancándose con violencia el toro, lo coge y lo empitona por el muslo, no pasando la cosa del susto y de dos

QUINTO

«Zafiro», núm. 35, negro, grande y con unos pitones kilométricos.

Belmonte veroniqua parado y bien. Hay dos verónicas muy buenas, un farol superiorísimo y media verónica estupenda. Remata con una larga cambiada por bajo que hace aplaudir de nuevo a la parroquia.

El toraco cumple.

Gaona y Belmonte quedan bien con el capote; pero lo mejor del tercio fueron cuatro medias verónicas superiores a todo elogio que dió el trianero. Allí hubo aproximación a los pitones, temple, suavidad, mando y estilo de torero. Huelga decir que la ovación es grande y que los partidarios de Juan se parten las manos aplaudiendo y la garganta gritando.

En el segundo tercio ovacionamos a Magritas como gran rehiletero.

Belmonte hace una gran faena; hay un pase por alto monumental; otro de pecho aún mejor; dos de rodillas y un molinete entre las navajas de «Zafiro».

Hagamos constar que Belmonte parece una pulga al lado de aquel bicho tan inmenso.

La faena por ello agrada y emociona más, hartándonos de aplaudirle la labor, que es la quintaesencia del toro belmontino.

Juan entra con una estocada corta un poco caída y tendida que tira sin puntilla al morlaco.

Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO

Cogidas leves de Belmonte y Fortuna.

«Alcachofero», número 45, berrendo en negro, con muchas arrobos y pitones.

Veroniqua Fortuna en los tableros del 1, dejándose comer terreno por el cornudo. Pedeña bien el berrendo con los de aupa, quedando como buenos los matones. Belmonte resulta cogido por el muslo izquierdo al dar media verónica por este lado, después de una superiorísima por el derecho.

Se levanta sin mirarse la ropa y continúa toreando. Casares y Pelucho llenan su misión medianamente en el segundo tercio. Fortuna, molestado por un viento muy fuerte, hace una faena vulgar, deslucida y muy despegada. Entra a matar, cobrando un pinchazo, y el de Lama lo engancha por la manga derecha. Tres pinchazos más y el toro se echa aburrido.

P. ALVAREZ

**EN VISTA ALEGRE**

Se lidián seis de Cobeleda, para Gavra, Mariano Montes y Montañesito; éste, nuevo en Carabanchel.

La entrada, aceptable.

PRIMERO

«Camama», colorado, de regular tamaño, con buenas defensas.

Gavra le da unos cuantos capotazos; pero no consigue pararlo.

A fuerza de acosarlo, acepta el toro cuatro picotazos, huyendo en cuanto siente el hierro. En la arena quedan dos caballos difuntos. Las espadas, valientes en quites.

Bonifa y Moyanito clavan dos pares y medio aceptables.

Gavra hace una faena valiente, pero desigual. Entra bien, y lo mata de media pasada, que hace innecesaria la puntilla. (Ovación y oreja.)

SEGUNDO

«Reposo», del mismo pelo que el anterior, con algunas arrobos más y algo más recogido de cuernos.

Montes tiende la tela y no vemos más que una verónica de lucimiento, porque en lo demás hay exceso de precauciones. El toro es un buey; pero Sevillanito le obliga cinco veces a tomar otras tantas varas, teniendo para eso el piquero que pisar la raya.

Morenito y Morenito de Granada clavan tres pares medianos.

Montes comienza solo pasando cerca del toro; pero sin recoger. Una de las veces se ve perseguido, atropellado y corneado en el suelo, sin consecuencias. Entra a matar y pincha en sitio contrario y caído. Otro pinchazo leve; otro, saliendo por la cara siempre, y termina con una caída.

TERCERO

«Ventilla», pardo, feo de presencia. Montañesito da unas cuantas verónicas ceñidísimas, rozándole el toro el cuerpo. Levanta una tempestad de aplausos. Vuelve a veroniquar y se repite la ovación y el delirio.

El toro cumple en varas, matando un caballo. Alpargatero clava un par de dentro afuera superior. Palmas. Rodarte clavó otro aceptable. Repite el primero con otro bueno.

Montañesito da el primer pase escalofriante; sigue pasando con estilo belmontiano, produciendo emoción en el público.

Cogida de Montañesito.

Se perfila bien, entra a matar y sale derribado y, al parecer, con un puntazo en el muslo. En brazos de los monos pasa a la enfermería.

Gavra mata al toro de media algo pasada y una buena. Muchas palmas.

CUARTO

«Zancudo», número 23, negro, abierto de púas. Gaona veroniqua regularmente nada más, porque el tal «Zancudo» no acude franco y derecho.

Cumple en varas, saliéndose suelto de la suerte en cuanto siente el hierro, y sólo en las dos primeras sostuvo algo el encuentro con los de la mona. En quites, nada.

Gaona coge las banderillas por complacer a la concurrencia, pues el toro no reúne condiciones. Obligando mucho, clava un par colosalísimo, que levanta de los asientos al gentío. Se queda el diestro parado en los medios de la plaza, y arrancándose con violencia el toro, lo coge y lo empitona por el muslo, no pasando la cosa del susto y de dos

QUINTO

«Zafiro», núm. 35, negro, grande y con unos pitones kilométricos.

Belmonte veroniqua parado y bien. Hay dos verónicas muy buenas, un farol superiorísimo y media verónica estupenda. Remata con una larga cambiada por bajo que hace aplaudir de nuevo a la parroquia.

El toraco cumple.

Gaona y Belmonte quedan bien con el capote; pero lo mejor del tercio fueron cuatro medias verónicas superiores a todo elogio que dió el trianero. Allí hubo aproximación a los pitones, temple, suavidad, mando y estilo de torero. Huelga decir que la ovación es grande y que los partidarios de Juan se parten las manos aplaudiendo y la garganta gritando.

En el segundo tercio ovacionamos a Magritas como gran rehiletero.

Belmonte hace una gran faena; hay un pase por alto monumental; otro de pecho aún mejor; dos de rodillas y un molinete entre las navajas de «Zafiro».

Hagamos constar que Belmonte parece una pulga al lado de aquel bicho tan inmenso.

La faena por ello agrada y emociona más, hartándonos de aplaudirle la labor, que es la quintaesencia del toro belmontino.

Juan entra con una estocada corta un poco caída y tendida que tira sin puntilla al morlaco.

Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO

Cogidas leves de Belmonte y Fortuna.

«Alcachofero», número 45, berrendo en negro, con muchas arrobos y pitones.

Veroniqua Fortuna en los tableros del 1, dejándose comer terreno por el cornudo. Pedeña bien el berrendo con los de aupa, quedando como buenos los matones. Belmonte resulta cogido por el muslo izquierdo al dar media verónica por este lado, después de una superiorísima por el derecho.

Se levanta sin mirarse la ropa y continúa toreando. Casares y Pelucho llenan su misión medianamente en el segundo tercio. Fortuna, molestado por un viento muy fuerte, hace una faena vulgar, deslucida y muy despegada. Entra a matar, cobrando un pinchazo, y el de Lama lo engancha por la manga derecha. Tres pinchazos más y el toro se echa aburrido.

P. ALVAREZ

SEXTO

«Zafiro», núm. 35, negro, grande y con unos pitones kilométricos.

Belmonte veroniqua parado y bien. Hay dos verónicas muy buenas, un farol superiorísimo y media verónica estupenda. Remata con una larga cambiada por bajo que hace aplaudir de nuevo a la parroquia.

El toraco cumple.

Gaona y Belmonte quedan bien con el capote; pero lo mejor del tercio fueron cuatro medias verónicas superiores a todo elogio que dió el trianero. Allí hubo aproximación a los pitones, temple, suavidad, mando y estilo de torero. Huelga decir que la ovación es grande y que los partidarios de Juan se parten las manos aplaudiendo y la garganta gritando.

En el segundo tercio ovacionamos a Magritas como gran rehiletero.

Belmonte hace una gran faena; hay un pase por alto monumental; otro de pecho aún mejor; dos de rodillas y un molinete entre las navajas de «Zafiro».

Hagamos constar que Belmonte parece una pulga al lado de aquel bicho tan inmenso.

La faena por ello agrada y emociona más, hartándonos de aplaudirle la labor, que es la quintaesencia del toro belmontino.

Juan entra con una estocada corta un poco caída y tendida que tira sin puntilla al morlaco.

Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

**CUARTO**

«Caparrota», colorado, corto de pitones. Gavra le para con una verónica muy apañada, que le vale muchas palmas.

Montañesito sólo ha sufrido unos golpes en el muslo que no le impiden volver a salir al ruedo. El toro no desmerece en carcer de bravura a sus hermanos, matando dos caballos. Moyanito clava dos pares aceptables y Pintao, medio caído.

Gavra da cuatro pases y pincha hondo. Después, en una repentina arrancada del toro, éste lo derriba y le rompe la pechera. El muchacho se descompone y no luce su trabajo como en sus toros anteriores. Termina con una buena. Ovación.

QUINTO

«Bordador», colorado, ojo de perdiz, con todo el aspecto de burriciego.

Se arranca pronto sobre los piqueros; pero se sale solito de la suerte. Para el arrastre queda en la arena un caballo.

Morenito de Granada y Moranto dejan clavados tres pares, mejor los del primero.

Montes encuentra el toro arrimado a las tablas, no hace nada con la muleta y lo despacha de una caída.

SEXTO

«Rosalito», colorado, carinegro, con largos cuernos.

Montañesito veroniqua apretándose mucho. Palmas.

El toro cumple en varas y mata un caballo. Rodarte y su compañero quedan bien con los palos.

Montañesito da tres molinetes entre los cuernos, dos pases más y una entera que mata. Descabella. Ovación.

**MANZANILLA.**

Parte facultativo.

El diestro Gavra fué curado en la enfermería de una luxación de la articulación del cuarto dedo de la mano izquierda, que le impide continuar.—Doctores Naya y Lama.

**EN TETUAN**

Se lidián seis novillos de Peñalver, para Eduardo Vega, Dominguín y el debutante, Manuel Molina (Lagartijo). Hay un lleno.

PRIMERO

Vega coloca al toro dos pares buenos. Palmas. Malagueñín termina el tercio, saliendo volteado é ileso.

Vega hace una faena breve para una estocada contraria, saliendo empitonado por la ingle y, afortunadamente, ileso. Palmas.

SEGUNDO

Dominguín veroniqua bien. Muchas palmas.

Hace una faena valiente y artística para un pinchazo bueno, media estocada y descabella a pulso al primer golpe. Muchas palmas.

TERCERO

El público le protesta por pequeño y es retirado al corral.

TERCERO BIS

Otro becerro. Lagartijo banderillea al cambio, dejando tres pares de las cortas, buenos. Palmas.

Cuatro muletazos aceptables y una delantera y tendida. Palmas.

CUARTO

Vega pone un buen par al cuarteo. Palmas.

Luego hace una faena con precauciones y da dos pinchazos y media en su sitio.

QUINTO

Cogida de Dominguín.

Pequeño también. Al torrearle de capa, es cogido Dominguín y volteado aparatadamente. El chico se pone rabioso, y a pesar de estar herido, torea por verónicas y gaoneras, obteniendo una gran ovación.

Luego hace una faena de muleta, rápida, para varios pinchazos buenos, casi todos, media estocada y un descabello a pulso.

Entre los aplausos de la concurrencia, el muchacho se retira a la enfermería.

SEXTO

Grandecito y con poder. Lagartijo veroniqua con valentía. Toma otra vez las banderillas cortas y coloca tres pares superiores al cambio. (Ovación.)

Pasa de muleta mostrando conocimiento de la cosa, y atiza una un poco tendida y otra superior que hace doblar al bicho.

De la enfermería dicen que Dominguín tiene un puntazo en el bajo vientre y contusiones de pronóstico reservado.—T.

**EN PROVINCIAS**

En Granada.

GRANADA. (Domingo, tarde.) La tarde, lluviosa. Como matador figura solamente Joselito.

PRIMERO

Joselito le da unas verónicas superiores. Después hace una faena adornada y da una estocada superior. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Joselito da unos lances movidos. La faena es de alio, y da cuando cuadra el bicho una estocada travasada. Dos intentos.

TERCERO

José hace una faena regular para una estocada torcida.

CUARTO

José pone tres pares inmensos. Hace después una faena superior, y termina con una buenísima y un intento.

QUINTO

Joselito da unos lances superiores y hace después unos quites superiores.

Luego enloquece al público poniendo tres pares colosales.

Luego hace una faena nunca vista aquí, cogiendo los pitones.

Un pinchazo y una estocada delantera. El delirio. Ovación y oreja.

SEXTO

José da unos lances movidos, y con la muleta hace una faena de alio, para un pinchazo malo y un golleteazo.

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL. BARCELONA. (Domingo, tarde.) El lleo estupendo.

PRIMERO. El primer bicho se retira al corral por malo. Sale en su lugar un novillo de Guadalest, ue es bravito.

SEGUNDO. Hipólito hace una faena desconfiada, y osti yudado por los peones. Un pinchazo sin marse; otro igual, saliendo cogido y zaracado, pasando a la enfermería.

TERCERO. Nacional es ovacionado en unas escalorantes verónicas. Los matadores cogen los palos. Nacional pte un par al cuarto. Vaquerito deja otro gual.

CUARTO. Manso, fogueado, Vaquerito torca con precauciones, sin dominar. Media delantera. Dos pinchazos leves. Descabella al segundo golpe.

QUINTO. Vaquerito, en sustitución de Hipólito, torea mbarullado. Un pinchazo pescucero. Siue torcando movido, y da media delantera y termina con media baja.

SEXTO. Nacional hace una faena de alino y da media estocada y otra media tendida. Otra media mala. Llega un aviso. Un pinchazo. Pitos. La herida de Hipólito.

El estado de Hipólito. BARCELONA. (Domingo, noche.) El lleo Hipólito fué trasladado al hotel.

Los médicos dicen que dentro de la gravedad le han notado alguna mejoría. La herida es horrorosa. Tiene más de quince centímetros de extensión y hay rasgadura le músculos.

En Jerez. La primera de feria. JEREZ. (Domingo, tarde.) Con lluvia y viento se celebra la primera corrida de feria, idándose ganado de Carvajal para Gallo, Vázquez y Saleri.

PRIMERO. «Zarandero»; tardo, pero con poder, toma los varas, por dos caídas.

SEGUNDO. «Zapatillo», negro. Vázquez veroniqua aceptablemente. Toma el bicho con poder cuatro varas, por cuatro caídas y un jaco muerto.

TERCERO. Saleri lancea bien. Toma el bicho cuatro varas por tres caídas y un jaco muerto.

CUARTO. Gallo da cuatro verónicas soberbias y unas zavaras y unos lances de rodillas.

QUINTO. Rafael hace un quite con una larga afarolada. Otro echándose el capote a la espalda.

SEXTO. «Patatero», negro. Saleri torea por bajo, fiende aplaudido. Comienza a llover y el público va desfilando.

En Valencia. VALENCIA. (Domingo, noche.) Se lidian seis crales de Gallardo. Blanquito estuvo mal con capote y muleta, y desdichadísimo pinchando. Fué revoleado, resultando ileso.

En Salamanca. SALAMANCA. (Domingo, noche.) Los novillos de Tabernero cumplieron. Sagasti estuvo superior. Ganó una oreja. Juan Luis de la Rosa, regular.

En Córdoba. CORDOBA. (Domingo, noche.) El ganado de Páez resultó bravo. Serranito estuvo valiente y superior. Cortó dos orejas. Machaquito II, artístico y valiente.

¿Sufrir usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disentería, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, asenmia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y curará en poco tiempo.

Los amigos del joven catedrático D. Manuel García Miranda obsequiarán a éste con un almuerzo íntimo, que se celebrará el próximo miércoles 2 de mayo. Las tarjetas, al precio de 10 pesetas, pueden recogerse hasta el día 1.º de mayo en el restaurant Casersa, calle de Sevilla.

Orden del 2 de mayo.—En la parroquia de Maravillas, a las diez y media de la mañana del día 2 de mayo, se darán los funerales que en honor a las víctimas de tan memorable fecha viene celebrando anualmente esta institución.

Fomento de las Artes.—Hoy lunes 30, a las nueve y media de la noche, celebrará esta Sociedad de enseñanza junta general ordinaria, rogando la asistencia a los socios.

El joven Luis Fernández Rodríguez, que fué herido por un novillo al que toró de noche en la plaza de Vista Alegre días pasados, ha fallecido ayer en el Hospital provincial.

En la calle del Mediocía Chica sufrió una caída por resbalar sobre una corteza de plátano, la anciana de sesenta años María Juana Cauel, que habita en la calle de la Paloma, número 27, resultando con la fractura del radio izquierdo, lesión que fué calificada de pronóstico reservado.

En la calle Mayor, al apearse del tranvía número 372, se cayó y produjo heridas de pronóstico reservado Blanca Calvo Morante, de veintiocho años, que tiene su domicilio en la calle de Goya, 6.

Por el coche que guiaba Pablo González Esteban fué atropellado en la calle de Alcalá Vicente Aznar Pol, de sesenta y tres años, domiciliado en la calle de Emilio Raboso, 20, bajo.

El atropellado resultó con lesiones de pronóstico reservado y pasó al Hospital de la Princesa.

NOTICIAS GENERALES

De madrugada falleció ayer en Tetuán la señora doña Luisa Gómez Sousa, esposa del capitán de Infantería D. Eduardo Villalba é hija del general en jefe del ejército de África, D. Francisco Gómez Jordana.

La Sociedad Española de especialistas del pecho celebrará sesión científica el martes 1.º de mayo, a las seis y media de la tarde, en el Colegio Médico, continuando la discusión de los temas pendientes.

Ateneo de Madrid.—Hoy lunes 30 del actual, a las siete de la tarde, dará el señor don Horacio Bentabol una conferencia sobre el tema siguiente: «Filosofía matemática. Simetría, semejanza y proyección de figuras».

A las siete, el Sr. D. Mariano Potó continuará su curso sobre «Biología general», ocupándose en esta conferencia de «Acción de los seres vivos sobre el medio».

Los amigos del joven catedrático D. Manuel García Miranda obsequiarán a éste con un almuerzo íntimo, que se celebrará el próximo miércoles 2 de mayo. Las tarjetas, al precio de 10 pesetas, pueden recogerse hasta el día 1.º de mayo en el restaurant Casersa, calle de Sevilla.

Orden del 2 de mayo.—En la parroquia de Maravillas, a las diez y media de la mañana del día 2 de mayo, se darán los funerales que en honor a las víctimas de tan memorable fecha viene celebrando anualmente esta institución.

Fomento de las Artes.—Hoy lunes 30, a las nueve y media de la noche, celebrará esta Sociedad de enseñanza junta general ordinaria, rogando la asistencia a los socios.

El joven Luis Fernández Rodríguez, que fué herido por un novillo al que toró de noche en la plaza de Vista Alegre días pasados, ha fallecido ayer en el Hospital provincial.

En la calle del Mediocía Chica sufrió una caída por resbalar sobre una corteza de plátano, la anciana de sesenta años María Juana Cauel, que habita en la calle de la Paloma, número 27, resultando con la fractura del radio izquierdo, lesión que fué calificada de pronóstico reservado.

En la calle Mayor, al apearse del tranvía número 372, se cayó y produjo heridas de pronóstico reservado Blanca Calvo Morante, de veintiocho años, que tiene su domicilio en la calle de Goya, 6.

Por el coche que guiaba Pablo González Esteban fué atropellado en la calle de Alcalá Vicente Aznar Pol, de sesenta y tres años, domiciliado en la calle de Emilio Raboso, 20, bajo.

El atropellado resultó con lesiones de pronóstico reservado y pasó al Hospital de la Princesa.

El cocho fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Los líquidos nocivos. Equivocadamente ingirió sublimado corrosivo la vecina de la calle del Conde Duque, 17, Prudencia González, de treinta y un años.

Su estado no ofrece gravedad.

Señalamiento de pagos. La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se lleven a efecto en la actual semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 1.º, 3.º, 4.º y 5.º de mayo. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de ídem id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem id. id. id., en metálico en esta Dirección a los presentadores en Madrid y por giro postal a los demás, facturas del turno referente por real decreto de 28 de octubre de 1916, que se consignan en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1906, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.507.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por carje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1906, hasta el número 27.270.

Pago de conversión de carpetas de títulos de la Deuda exterior con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 31 de marzo de 1913, hasta el núm. 34.383 de la Dirección y 34.317 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivos hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al

Imp. de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOS TEATROS

GACETILLAS. Español.—La Empresa de este teatro, asociándose al homenaje que las compañías dramáticas rendirán el 1.º de mayo a la memoria de Dienta, pondrá en escena su obra maestra Juan José, que tiene en Miguel Muñoz un genial intérprete.

Esta función, a la que se asocia el nombre esclarecido de un dramaturgo y la Fiesta del Trabajo, está dedicada al proletariado español y a su representación de la Casa del Pueblo, y tendrá, por lo tanto, carácter exclusivamente popular. El teatro estará artísticamente engalanado.

Lara.—El martes, primer día de mayo, secundando la iniciativa de la Prensa, se representará tarde y noche el famoso drama de Dienta titulado Juan José, con el excelente reparto que se le ha dado en este teatro.

En breve reaparecerán la inimitable artista La Goya y su gentil sobrina La Gioconda, con su nuevo repertorio, trajes y decorado, hechos exclusivamente para su próxima excursión a la Argentina.

Infanta Isabel.—Hoy por la noche, función popular, a precios populares, representándose la obra de grandioso éxito El abuelo, que interpreta magistralmente el eminente actor Enrique Borrás.

El 1.º de mayo, festividad del Trabajo, por tarde y noche, Juan José, desempeñado por Enrique Borrás.

Se han puesto a la venta las localidades para el estreno de Jesús que vuelve, que tendrá lugar el lunes 7 de mayo en el Gran Teatro.

Apolo.—Hoy lunes, a las seis de la tarde, en sección doble, se representarán las dos aplaudidas obras La revoltosa y El marido de la Engracia, esta última de extraordinario éxito.

Por la noche, a las nueve en punto, se verificará la Fiesta del Trabajo organizada por la Mutualidad obrera maurista, con un escogido programa. La entrada es por invitación.

Continúan los ensayos de la aplaudidísima zarzuela en tres actos, de Fernández de la Puente y maestro Vives, El tesoro, cuyo estreno tendrá lugar en la primera decena del mes de mayo. Con esta celebrada zarzuela debutará el primer actor Ricardo Güell, que ha sido contratado por la Empresa de este teatro para formar parte de la compañía.

Reina Victoria.—Mañana martes se pondrá e nescena, por primera vez en esta temporada, el divertido vodevil, en tres actos, titulado ¡A ver si cuidas de Amelia!

Toman parte en esta obra los principales artistas de la compañía, interpretando el papel de Amelia la Srta. Antonia Fuentes.

Para esta obra ha filmado la Casa Soto una película, en la que figuran todos los artistas del teatro de la Reina Victoria. La película se proyectará durante el intermedio del primero y segundo cuadros, en el acto tercero.

Para la reprise de ¡A ver si cuidas de Amelia!, que tendrá lugar en la sección de las diez y media de la noche, se despachan billetes en contaduría.

El mismo día, a las seis y tres cuartos de la tarde, primera representación en sección vermouthe de la nueva opereta La princesa loca.

LOS AFICIONADOS. Sociedad Linares Ripas.—Esta notable entidad artística, que cuenta cada día con más asociados, celebrará la función correspondiente al mes de abril hoy lunes 30, en el teatro de la Princesa, a las cuatro y media en punto.

El programa es muy variado, figurando en él la insigne primera actriz del teatro Esclava, Irene Alba; el popular actor cómico Pepe Moncayo y el precoz artista de diez años Enrique Iniesta Cano, concertista de violín.

El asistente del coronel y El miserable puchero, dos graciosas producciones, estarán a cargo del Cuatro artístico de la Sociedad.

La función (a la que están invitadas Sus Majestades y Altezas Reales) es de esperar que resulte un acontecimiento. Las localidades están ya agotadas y la sala ha de ofrecer brillante aspecto.

CINES Y VARIETÉS. LIBERTAD. POLO, EL RIVAL DE MACISTE. se presentará en el cine de la calle de la Flor a partir de hoy lunes.

Esta cinta se está presentando con éxito enorme en el GRAN TEATRO; además, presentaremos «La hija del circo» y el final de «Mancha roja».

EL MEJOR PURGANTE. LAZARTE. REFRACTIVO. SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD. el ESTADO BILIBO, la JAQUECA.

El Sr. Dato en Montserrat. BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha regresado el Sr. Dato de la excursión.

En Martorell tuvo un recibimiento entusiasta. Visitó la Cooperativa de la Unión Agrícola.

En la plaza se había levantado un arco con una expresiva dedicatoria. Se verificó una recepción, desfilando las más importantes personalidades de la población.

El presidente de la Cooperativa pronunció un discurso dando la bienvenida al Sr. Dato y agradeciéndole la visita.

Terminada la recepción, el Sr. Dato recorrió las calles, y como se celebraba la Fiesta de la Flor, le llenaron de flores las señoritas.

El orfeón de Martorell cantó algunas composiciones.

Después de asistir a una Salve y de recorrer el Museo, marchó a Esparraguera, donde fué obsequiado con un banquete en la fábrica del Sr. Sedó.

Durante el banquete, el coro de obreros de la fábrica le obsequió con un banquete.

Visitó el Sr. Dato la fábrica y salió en automóvil para Barcelona.

El regreso. Cuando llegó el Sr. Dato a Barcelona se despidió de sus amigos íntimos, dirigiéndose al apadero de Gracia, que estaba lleno de gente.

También estaban el gobernador, el alcalde y demás autoridades.

Se tributó al Sr. Dato una cariñosa despedida.

Marchó el Sr. Dato muy satisfecho de los agasajos recibidos durante su estancia en Barcelona.

Vapor embarrancado. BARCELONA. (Domingo, noche.) En la estación radiotelegráfica de Prat de Llobregat se ha recibido un radiotelegrama del vapor «African Prince» pidiendo auxilio desde Punta Caffa, un lugar próximo a Alfaques.

Ha salido un remolcador para prestarle auxilio.

Créese que embarrancó por aproximarse demasiado a la costa.

El obispo de la Seo de Urgel. Ha marchado en el expreso a Madrid el obispo de la Seo de Urgel.

Séptimo Congreso nacional de arquitectos. Sesión preparatoria.

SEVILLA. (Domingo, noche.) A las diez y media se ha celebrado en el Museo la sesión preparatoria del séptimo Congreso nacional de arquitectos, y a las once y media empezó la sesión inaugural en el salón de Murillo, bajo la presidencia del gobernador civil y con asistencia de las autoridades.

El gobernador abrió el Congreso en nombre del Gobierno, saludando a los congresistas.

El presidente del Congreso, Sr. Velázquez Bosco, director de la Escuela de Arquitectura de Madrid, dió lectura de un luminoso trabajo, en el que se ocupa de los diferentes monumentos de Sevilla, analizando la evolución que han seguido los distintos estilos arquitectónicos.

Detóvose principalmente en el estudio del influjo de la arquitectura árabe en lo antiguo, y de la italiana en la época del Renacimiento.

El alcalde pronunció un elocuente discurso en nombre de la ciudad y del Ayuntamiento, agregando que el Congreso viene a realizar una obra de cultura.

Ofreció a los congresistas la sala capitular para las sucesivas sesiones, diciendo que allí podrían considerarse como en su propia casa.

En nombre de la Diputación habló el diputado provincial D. Trinidad Soriano, adhiriéndose al discurso del alcalde.

El Congreso acordó nombrar presidente de honor al conde de Romanones, a D. Julio Burell y a los Sres. Francos Rodríguez y Gasset.

Esta tarde asistieron los congresistas a la inauguración oficial de la Exposición de Bellas artes y documentos antiguos.

Mañana celebrará el Congreso su segunda sesión en la sala capitular del Ayuntamiento.

Atropellado por un automóvil. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Ha muerto Valentín Alberdi, que fué uno de los atropellados en el bulevard por el automóvil que motivó el escándalo de que cuenta en un telefonema de esta tarde.

Lerroux a París. Ha marchado el Sr. Lerroux, continuando su viaje a París.

Por subir al tranvía en marcha. Esta tarde intentó la joven de veintidós años Josefa Echevarría montar en el tranvía de Hernani estando en marcha; pero tuvo la desgracia de caer y de ser arrollada por el carruaje, resultando con las dos piernas seccionadas.

Conducida a una farmacia, no se le pudo prestar asistencia facultativa, porque murió a los pocos momentos.

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. ESPAÑOL.—10 (función popular a precios populares), En el año de la muerte.

COMEDIA.—6, Ginebratografía.—El cura de Longueval (tres actos) y Expedición submarina (cinco actos) (gran éxito).

10 (Compañía cómicodramática) (función popular), El viaje del Rey.

LARA.—5,30, Como hornos gas (dos actos) y fin de fiesta La Verba.—10 (moda), La gran familia (dos actos), Rosa y Rosita y fin de fiesta La Verba.

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Enrique Borrás) 10, El abuelo.

APOLLO.—6 (doble), La revoltosa y El marido de la Engracia.—9 (por invitación) (Fiesta del Trabajo de la Mutualidad Obrera Maurista), Concierto por la Banda Municipal, El amigo Melquiades, Lectura de trabajos alusivos al acto y El marido de la Engracia.

REINA VICTORIA.—7,15 (señalita), Sección Argentina (despedida).—10,30 (especial), La Princesa loca y despedida de la Argentina.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche.—El Tío Lerina, la troupe china See Hoe, El hombre sin miedo, Baby y Glad, los gimnastas Richardini, los festejados Rico y Alex, comediantes, Pippo y Seiffert, bufones, Poppo, dresseurs, y Chicharito y su augusto en sus extravagancias humorísticas, y toda la compañía de Circo de William Parish.

ESLAVA.—6,30, La Peque resulta grande ó lo que puede el ingenio.—10,30, Casa de muñecas.

COMICO.—10,30, La venganza de la Petra ó donde las dan las toman (dos actos).

NOVEDADES.—6, La oración de la vida.—7,15, El Sultán de la Persia.—8,15, De Sorilla a los Carreras.—10,15, La chicharra.—11,45, El corte de genio.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Corruales, 8.)—A las 10 de la noche.—Escogido programa, tomando parte todas las atracciones más importantes de la compañía y los notables acrobatas Los Andreu, Los Ribela y su gran Charlot, Bella Pepita, jockeys americanos, todos los ciervos y exóticos y el violinista que creca a la vista del público (gran atracción).

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 7, 10,15 y 11,15.—Reed, Maribel, Encarnita Unamuno, Luis Esteso y La Cibelea, Rosita y Silverdi, Jesucilla Unamuno, Dora la Corabesita y Mora-Manzano.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—(Bulevar, 6,30).—Éxitos inmensos y formidables: Madame Tallon (cuatro partes y un prólogo), creación de la divina Lyda Borelli (definitivamente por últimos días), L'enfant de l'amour (cuatro partes), 15, 16 y 17 episodios de Libertad, por Polo.—El jueves: 18, 19 y 20 episodios (final) de Libertad.

TRIANON-PALACE.—Varietés de moda.—Secciones a las 7, 10,15 y 11,30.—Cinematógrafo, Marietina, Soledad Leal, La Burlandi y Luisa de Lerma.—Extraordinario suceso de la genial artista Raquel Meller.—Próximamente: debut de Helena Cortesina.

SALON DORE. Sección continúa de 4 a L. Estreno: El diamante celeste (tercer y cuarto capítulos), la mejor cinta de serie que se ha editado.—Éxito: El hijo del amor (por E. Ghiboni) y otras varias cómicas y dramáticas.—Selección repertorio por el sexteto de la Casa.

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Estreno: El fuego (por la bellísima Lina Menichelli), último día de la jornada (tercera de el coche número 13, Fieles compañeros, El perro Fantomas y Como enriqueció Satan.—Selección programa musical por el sexteto.—El marqués gran gaita; estreno de la jornada cuarta y última de El coche número 13, Huelga Judicial.—Prono: Juan José (de Dienta) y La máscara de los dientes blancos (película de series).

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantes juegos partidos por señoritas, a requesta.

Imp. de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

El Ministerio de Cultura

# Visita en Madrid los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol

ALMACENES LOS MAS SURTIDOS. ACTUALMENTE NOVEDADES DE VERANO Y ARTICULOS PARA REPONER LAS CASAS DE CAMPO. TODO MAS ELEGANTE Y MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE. VEANSE NUESTROS PRECIOS:

**VESTIDOS:** De Edén, por 24,75. De seda del Japón, por 26,25. De bengalina de seda, por 27,50. De mesalina de seda, por 34,75. De gasas novedad, dibujos lunares, por 29,75. De charmeuse fantasía, rica seda, por 59,75. De crepón seda de la China, por 29,75. De lana inglesa, por 4,50. De gabardinas novedad, por 17,50. Idem de punto, por 22. De tricotina, gran moda, por 19,75. De vueltas fantasía, por 11. De mesalinas francesas, por 7,50. De semilanas lavables, por 5,50. De piqué blancos, fantasía, por 3,25. De Panamá inglés, por 8,75. Faldas confeccionadas, gran moda, de lana inglesa, por 4,25; de mesalina alemana, por 6,25; de moaré, por 3,75; de alpaca, por 4,95; y de satén, plisadas, por 2,95. Gran saldo de trozos de lanas y sedas. **NOVEDADES:** Vestidos para el sombrero, por 0,40; chambrilly, por 1,40; para primera comunión, por 2,25; para desposada, por 5,85. Trajes confeccionados de primera comunión para niñas, por 12 pesetas. Por 2,25 cortes blusas de gasa, y de tul con dibujos, por 2,65. Taimas marabú, modelos extranjeros, por 20. Corbatas piuma, por 7,50. Por 1,10 piezas de encajes valencianos con 11 metros, y piezas de cintas de seda con 7 metros y medio, por 0,95. — **GRAN SALDO DE ENCAJES, CINTAS Y BORDADOS.**

**Ropa de Cama**  
Juegos de cama completos muy prácticos. Por 7  
Sábanas fuertes confeccionadas. Por 1,75  
Almohadas confeccionadas jaretón. Por 0,45  
Cubrecamas de nácar con encajes. Por 1,95  
Cubrecamas de nácar con flecos. Por 2,5  
Colchones de cuti superior. Por 3,75  
Mantas finas de lana blanda. Por 7,95  
Mantas algodón blancas. Por 2,95

**Ropa de Mesa**  
Mantelerías crepé con volantes para comida. Por 8,60

**ROPA DE CRIADOS:**

para vajilla, 1/2 docena, por 1,50. Paños gamuza, 1/2 docena, por 3,50; de franela, por 1,80. Guantes uniforme, por 0,85. Toallas felpa, 1/2 docena, por 1,50, y millones de artículos más con la misma baratura.

**Ventas al por mayor y menor: 15, PUERTA DEL SOL, 15. Entrada libre**

NOTA.—ROGAMOS SE FIJEN BIEN EN LOS PRECIOS DE LOS ESCAPARATES DEL PORTAL DE ESTOS ALMACENES

**CAMAS DORADAS**  
Doado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. 17 brica y despacho: Cabeza 34

**CAFES**  
Desde 4,60 hasta 8,50 pias. kilo. Mezcla, Moka, Caracollo y P. Rico, 5,40 pias. kilo. Chocolates a brazo. P.I. Santa Ana, 12.

**MAQUINARIA**  
Compramos semilla, 80 a 150 HP, motor gas pobra 3 e instalación de 150/200 HP, y almohadones de corriente continua y alternativa de 80 kw. próximamente, cada una. Dirigirse, únicamente por escrito, a M. Fernández, calle de Santiago, 10, segundo izquierdo. Madrid.

**CAMAS DORADAS**  
DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Pinarillo, 5.—ESPOZ Y MENA-5.

**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Fragamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

**Plata de ley al peso**  
Bandejas, cubiertos, vajillas y toda clase objetos y alhajas ocasión, vendemos barato.—Esparteros, 16 y 18.—Madrid

**LINOLEUM**  
Perlas. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica.—Auchillado y cunardo de pisos. Teléfono 5.020. Salinas, 5. Carranza, 5.

**LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES**  
**DUNLOP**  
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).  
**PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID**  
Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

**LA MALA REAL INGLESA**  
Vapores corchos de ESPAÑA y PORTUGAL a BRAZIL y RIO DE LA PLATA  
Salidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS, etc.  
PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIJANSE A:  
CORUNA—Rubine e hijos  
VILLAGARCIA—E. Durán  
VIGO—Estanislao Durán  
OPORTO—Tait, S. C.  
LISBOA—James Rawes S. C.  
BARCELONA—F. Witty S. C.  
CADIZ—Gomez y C.  
ALMERIA—Gabriel Gonzalez  
**MADRID—CALLE DEL ARENAL, 16**

**El método Ramon es suprema garantía**  
**HERNIADO:** El eficaz tratamiento de la hernia (quebradura) no admite dilaciones; el éxito fácil y positivo de hoy más tarde se hará imposible; de las dilaciones en emplear un tratamiento de reconstrucción eficaz, nacen los fracasos en la curación radical y la necesidad de recurrir a la operación cruenta. La hernia (quebradura) se cura sin operar aun en la edad viril; los herniados en poco tiempo se ven libres de tal dolencia, trastornos y peligros (y es asombrosa la brevedad con que los menores de 20 años curan de esta dolencia, que tratada con otros procedimientos dura tanto como la vida del que la padece), y las señoras se ven libres de afecciones abdominales, relaciones, dislocaciones, esterilidad, histerismo, etc., sin molestias, sin dolor y sin sangre, con toda comodidad y verdadera economía, porque el gasto se hace una sola vez. Gratis folletito instructivo. Despacho del especialista D. Pedro Ramon, CARMEN, 38, piso 1.º BARCELONA, y EN MADRID: Consulta de 10 a 1 mañana y de 5 a 7 tarde, los días 14, 15 y 16 del próximo mayo en el HOTEL ORIENTE (Arenal, 4).

**COMPRA POR SU VALOR**  
La antigua casa PEREZ HERMANOS, oro, plata, platino, brillantes, perlas y toda clase de alhajas. Precios especiales para joyeros. Zaragoza, 9, y Fresa, 2. Teléfono 2.440. Apartado 612, Madrid.  
**M. CASTRO Y C.ª**  
Buenos Aires, Perú, 779. Representación, Importación y Consignación. — Informes: Banco Español Rio Plata.  
Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º. Izq.ª

**LA HERNIA CURACION RADICAL con los**  
Muchos son los atacados de esta enfermedad que no creen en su curación porque han oído decir que la hernia era incurable, olvidando que la Ciencia hace todos los días adelantos admirables sobre la rutina y los prejuicios. Uno de sus mayores triunfos es el poder conseguir sin el menor peligro, la completa curación de la quebradura en todas las edades, según atestiguan los numerosos certificados que tenemos a disposición de cuantos quieran pedirlos. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTEÑA, número 8 Madrid. — Consultas gratis, de once a una y de cuatro a seis pesetas. — Elaboración: Farmacia Borrell, PUERTA DEL SOL, núm. 5, MADRID.

**LOS QUE PADEZCAN TOS**  
por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas **PASTILLAS del Dr. ANDREU.** Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.  
Los que tengan **ASMA** o sofocación, usen los **PAPELES AZOADOS** o los **CIGARRILLOS ANTIASMA** del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pídanse prospectos

**PARA 1.ª COMUNION**  
Los retratos más bonitos (patentados) los hace la **FOTOGRAFIA SIEL.** Grandes regalos de Lotería.—Carretera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961.—Hay ascensor.  
**LABORATORIOS**  
Químicos de Análisis e Industriales. BACTERIOLOGÍA. Material completo. Presupuestos.—ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, núm. 7, Madrid.  
**CABALLEROS:** Si quieren vestir bien liven un corte de traje y 35 pesetas al taller de GALVEZ, Puerta del Sol, 3, 1.º.

**LA CENTRAL ANUNCIADORA**  
Barquillo, 23 y 25.  
**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
"LA MARAVILLA,"  
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes **MARTIN Y DURAN**  
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**ASMA**  
Curación segura y radical con los CIGARRILLOS ESPIC  
Tod. Farm. 2 f. cajita. Mayor: 50, rue St-Lazare, Paris. Exigir la firma J. ESPIC sobre cada cigarrillo.  
**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, materia de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA  
**DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA**  
**ANEMIA**  
VINO Y JARABE de Hémoglobine Deschiens  
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

**EL ATLAS**  
Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.  
Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid.  
Director Gerente: D. Alberto Marsden.  
Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

**Interesante para las Señoras.**  
5 CENTIMOS por PALABRA  
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.  
**ALQUILERES**  
Con ascensor, cuartos interiores y exteriores, 35 y 75 pesetas. Calle Delicias, 13.  
Hermosísimos sótanos diáfanos, 6.000 pias, moes cinco patios, magníficas tiendas gran industria, inmediatas Mediodía. Delicias, 13.  
**CONSULTAS**  
Fartos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35.—Doctor M.  
Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios, 11 a 1, 1 peseta; 4 a 6, 2. Especial, 57 a 0, 1. Obvencos, 0,50. Fuencarral, 33, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.  
Dispepsias, dilatación estomacal, estomatismo, atonía gastrointestinal, hiperclorhidria enterocolitis mucocombrenosa; curarse admirablemente galvanofaradización, ionoterapia eléctrica radium. Efectos seguros inmediatos. Instituto Radioterápico. Princesa, 58.  
**COMPRES Y VENTAS**  
Compró muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y ocapetas. Telayo, 6, tienda.

## PUBLICIDAD ECONOMICA

**HASTA 30 PALABRAS**  
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.  
**Capitalistas.** Mil pesetas adelantadas mismo interés, o, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: cinco ochos.  
**Representaciones.** Conseguirá usted las que quiera auxiliado por la «Guía de Representantes y Representados». Ruido, 40, Córdoba. Envíese sobre franqueado.  
**Magistógrafo.** Notabilísima máquina patentada para aprender, sin otro auxilio, a escribir en máquina. Diez pesetas. Detalles: Fernando Urbina, Córdoba.  
**Ordenanzas** los necesita Sociedad importante que exige fianza, certificado de aptitud y moralidad. Apartado 490, Madrid.  
**Cajero** para Sociedad importante. Buena retribución, precisa referencias y cincuenta pesetas de garantía. Apartado 704, Madrid.  
**Castra,** ofrécese para su casa o casa de los señores. Precios módicos. Especialidad en venta de prendas. Mendigabál, 55, 2.º izquierda. Aurelia.  
**PERDIDAS**  
Perdida llave aplastada, con clava negra oxidada. Presentándola calle San Bernardino, 12, trutería, gratificaré.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se para todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.  
Compró muebles, pianos, cajas caudales, máquinas Singer, corintajes, tapices, relojes y objetos. Leganitos, 40. Teléfono 2.993.  
Compró antigüedades, abanicos, alhajas, papelerías Montecarlo, gramófonos, discos, escopetas, aparatos fotográficos. Serena, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.  
Compró antigüedades, 2banicos, encajes, tallas, camaflecos, miniatras, bronceos, muebles, damascos, telas. Estaca paga todo su valor. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45, tienda.  
Pago bien mobiliarios, colchones, almoharas, objetos. Amor de Dios, 15. Tienda.  
El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 13.  
Gramófonos, discos barattsimos. Calatrava, 9.  
Alhajas, relojes, bisutería, A gramófonos, discos, mantones Manila, bordados, lisos, barattsimos. San Bernardo, 1.  
Mantones Manila, bordados, lisos, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 9.  
Uniformes doncella, negros y color, desde 7 pesetas. Hortaleza, 5.  
Encajes de Almagro.—Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones.—Toallas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Rayo.—Carretas, 35, entresuelo.  
Cestería Riiza, plazo un año. Empleados, inquilinos, pensionistas. Corredora, 45.  
Terrenos parcelados, baratos, Glorieta Cuatro Caminos, Pacifico, Delicias, varios más. Construcciones a plazos. Corredora Alta, 9-11, tercero derecha.  
Vendo parte o totalidad una finca Madrid, facilto pago, hotel diferente edificio para convento, industria, 50.000 pias, jardín, arbolado, huerta, agua, luz eléctrica, gas, tranvia, fachada tres calles, urbanizada. Informes, Plaza Sales, 3, bajo.  
Hotel en Reinos se vende. Reciente y sólida construcción, cuarto de baño y jardín amplio. Razón: D. Hipólito Delgado, General Espartero, 4, Santander.  
Vendo casa planta baja, ocho habitaciones, patio (Prosperidad), sitio alegre, ventilado, urbanización, alambrado, tranvia. López de Hoyos, 106, cañalarrera.  
Hotelito vend. Plaza España, 1.  
**ENSEÑANZA**  
Telégrafos. Academia «Cano Rueda», Fuencarral, 55.  
Carreras cortas. Preparación teórica y práctica por correo, para secretarios Ayuntamiento, procuradores, secretarios de Juzgado municipal y para oficiales de Secretarías judiciales, 50 pesetas. Por «El Secretariado», Valverde, 36, Madrid.  
**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, pregunte precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

**PASTILLAS-ANTIACIDAS JEBA**  
COMP. Fosforo, magnesio, amonio y sodio  
INDO. Dolor de estomago (gastralgia) Flatulencias, dispepsias, vomitos, malas digestiones, etc.  
PRECIO. 5 PESETAS  
25 Años de constante éxito

**- ¡No te tengo miedo!**  
**las pastillas "JEBA," me ponen a cubierto de tus feroces acometidas.**